

60.008/x

bb 71. /a belföldi... folyt./um

- 40. korszéri analitikai módszerről tanácskoztak veszprémben
- 41. a szíriai nagykövet sajtótájékoztatója
- 42. a kpvdz központi vezetőségének ülése - üzemi demokrácia
- 43. mezőgazdasági körkép /6.jav./
- 44. az európai tarkamarha-tenyésztők kongresszusa budapesten
- 45. tudományos tanácskozás szombathelyen a vizek védelméről
- 46. a kgst-tagországok szövetkezeti vezetőinek tanácskozása
- 47. magyar-jugoszláv hitelszerződés
- 48. hazaérkezett az mszmp küldöttsége nyugat-berlinből
- 49. a hvdsz központi vezetőségének ülése - lakásfelújítás és karbantartás
- 50. országos közúti környezetvédelmi és fásítási napok szolnokon
- 51. ifjúsági küldöttségek érkezése /7.jav./
- 52. megalakult a hortobágyi idegenforgalmi bizottság /8.jav./
- 53. a hnf komárom megyei alkotmányos és közjogi bizottságának ülése /lakossági bejelentések/
- 54. ülést tartott a budapesti pártbizottság
- 55. a termőföld védelméről tanácskoztak békésben
- 56. ünnepi bartók hangverseny egerben
- 57. a collegium musicum nyitóhangversenye miskolcon
- 58. építőipari oktatási tervekről tanácskoztak kaposvárrott
- 59. megnyílt bordi andrás kiállítása
- 60. folytatta munkáját az úrkutatói konferencia
- 61. a mahart közleménye
- 62. középtávu gyephasznosítási program szabolcsban
- 63. dél-dunántúli képzőművészek bartók emléktárlata székszárdon
- 64. a magyar pedagógiai társaság küldött közgyűlése /9.jav./
- 65. nemzetközi gyorsíróverseny
- 66. magyar-bolgár külkereskedelmi tárgyalások
- 67. a kisz kongresszus tiszteletére - kórushangverseny
- 68. békegyűlés a tit kossuth klubjában
- 69. időjárás
- 70. 30 éves a lengyel kulturális és tájékoztatói központ/10.jav./
- 71. hírjegyzék

- 52 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: pástor jános  
 szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, ágoston lászló

21.05/um

22 <sup>15</sup>/<sub>3P</sub>

## Belföldi hírek

1981. május 20. s z e r d a

bb.1. veress péter beszéde

t/sl/pá/ig ál 1981. május 20.

az alábbiakban ismertetjük veress péter külkereskedelmi miniszter beszédét, amely a bnv megnyitása alkalmából hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!

a miniszter üdvözelte a megnyitőünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- a beruházási javak tavaszi seregszamlájén 26 ország 1886 vállalata mutatja be termékdjodonságait. hazánkat 826 vállalat képviseli. az idén is erőteljes a szocialista országok részvétele. csakugy, mint a korábbi években, a mostani vásár is számos példával igazolja a szocialista integráció erejét és sikereit.

- nyugati partnereink közül elsősorban az nszk, ausztria, és svájc gazdasági élete küldte el jelentős szamu képviselőjét. a külföldiek többsége kollektív és hivatalos kiállítóként vesz részt. egyéni kiállítók elsősorban angliából, ausztriából, belgiumból, dániából, franciaországból, hollandiából, japánból, nyugat-berlinből, liechtensteinből, kanadából, az nszk-ból, olaszországból, svájcól és svédországból érkeztek. néhány vállalat képviselöte utján mutatkozik be, például luxemburgból és spanyolországból.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb.1. / veress péter ... folyt./ig

a miniszter azután arról szólt, hogy a vásárközpontban ezuttal nagyobb területet igényeltek a kiállítók, mint az elmúlt években, s egész sor korszerű terméket hoztak el a bnv-re a magyar vállalatok és a külföldi kiállítók egyaránt.

- örülünk - mondotta -, hogy a nemzetközi politika és a világgazdaság ellentmondásos, aggodalomra okot adó változásai nem bántótalantították el a budapesti nemzetközi vásár iránt érdeklődő nyugati cégeket. magyarország továbbra is szívesen lát mindenkit, akit a politikai enyhülés, a gazdasági együttműködés szándéka vezérel. a hátrányos megkülönböztetés, a gazdasági kapcsolatok erőszakos akadályozása senkinek sem válik hasznára.

- a magyar gazdaságra eddigi nemzetközi vásáraink ösztönzőleg hatottak, s bizunk benne, hogy most sem lesz másképp. mindenkitől készséggel tanulunk, aki nálunk többet tud, jobbra képes és tudását, elért eredményeit hajlandó velünk megosztani a kölcsönös előnyök alapján. gazdaságunk csak akkor lesz képes végigjárni a célul kitűzött megújulás útját, ha mások tapasztalatait, technikai eredményeit párosítani tudjuk céltudatosabb, jobb munkánkkal.

- fővárosunk ez évben is segítőkész házigazdája kíván lenni valamennyi külföldi vendégünknek, - mondotta, majd sok sikert kívánt a kiállítóknak, és megnyitotta az 1981. évi tavaszi budapesti nemzetközi vásárt. /mti/

bb.2. ösztönzik a vágómarha-tenyésztést - új felárak

t/jf/gg/pp/ig ál 1981. május 20.

az állatforgalmi és husipari tröszt 19 vállalata három különböző felárral is ösztönzi május elsejétől a vágómarha-tenyésztést. a feltételeket már közölték a gazdaságokkal. a tröszt illetékesei az mti munkatársának elmondották, hogy a világpiacon viszonylag kedvező feltételek mellett értékesítik a jó minőségű magyar szarvasmarhát. a korábbi években tapasztalható időszakos értékesítési nehézségek megszűnőben vannak. a kedvező piaci viszonyok hatására most arra ösztönzik a termelőket - nemcsak a nagyüzemeket, hanem a kistermelőket is - hogy fokozzák teljesítményeiket a nagyobb árualap érdekében. az alapárrendszer nem változik meg, ellenben a különböző felárak mutatják a termelőknél, hogy a fellendülés a minőségi husmarhatartás nem egy rövidtávú folyamat.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb.2. /öszönzik ... folyt./ig

az 1981-re meghirdetett exportfelárakon felül -május 1-től további intazkedésig, de legkésőbb 1981. november 30-ig - időszakai exportfelárat fizetnek a vágómarhát élő exportra szállító üzemeknek. ez az időszak felár a fajtától, a minőségtől és az élősulytól függ. a felár módosítására csak akkor kerül sor, ha a világpiaci ár vagy a dollár-árfolyam megváltozik, ebben az esetben az üzemeket egy hónappal előbb írásban tájékoztatják. egyúttal hus-exportfelárat is meghirdettek, szintén május elsejétől. a harmadik felár az export árualap bővítéséért jár, ezzel egyértelműen azokat a gazdaságokat ösztönzi, amelyek hajlandóak áldozatokat hozni a termelés fejlesztéséért, a tenyésztőmunka javításáért. a felár mértékét differenciálták, attól függően, hogy a nagyüzem milyen kötelezettséget vállal.

az exportminőségű növendékállatok előállításában a kistermelőket is az eddiginél jobban érdekeltté teszik. a kistermelőknek - akár közvetlenül, akár a nagyüzemeken keresztül értékesítenek vágómarhát - külön minőségi felárat adnak; a fizetés feltétele, hogy a szerződésben rögzítve legyen az átlagsúly és a minőség.

a felárakat a május 1-től átadott állatok után fizetik. /mti/

bb.3. hűtőház a facsemetéknek

tas/st/ig ál

1981. május 20.

hűtőház és hozzá csatlakozó munkacsarnok építését kezdték meg a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság bajcsai csemetekertjében. a még az idén elkészülő létesítményben 5 millió csemete tárolható. a 3-4 fokos hőmérsékleten nem indul meg a vegetációjuk, így lehetővé válik a csemeteszezon meghosszabbítása, vagyis megszűnik az eddigi őszi és tavaszi munkacsucs az erdőültetéseknél. a munkacsarnok elkészültével megoldódik a csemetekert dolgozóinak folyamatos téli foglalkoztatása is. /mti/

3P

bb.4. uzsai bazalt és szársomlyói mészkő ferihegyi új kifutópályához

kász/st/ig ál

1981. május 20.

a ferihegyi repülőtér új kifutópályáinak betonjához uzsabányai bazaltot és nagyharsányi mészkövet szállít a dél-dunántúli kőbánya vállalat. a repülőtéri beton anyagába azért kevernek meghatározott keménységű és szemnagyságú zuzott kőzetet, mert a kőzusalékkal készített beton szilárdabb és kopásállóbb a hagyományos kavicsbetonnál. a nagy megterhelésnek kitett fel- és leszállópályák nyomószilárdságát előnyösen növeli a jó minőségű, kemény uzsai bazaltkő. a dél-baranyai szársomlyó hegy oldalában bányászott nagy tisztaságú mészkő pedig egyetlen szemnagysága és jó osztályozhatósága miatt alkalmas a különleges kemény beton előállítására.

a délkő balatonfelvidéki bányájából eddig közel negyvenezer, a baranyaiból pedig több mint tízezer tonna követ szállítottak a ferihegyre. a zuzalékot a hagyományos betonnál alkalmazott homok és folyami kavics mellé adagolják a cementhez. szeptember közepéig összesen több mint százezer tonna bazaltot és mészkövet küldenek az új kifutópályák betonozásához a délkő uzsai és nagyharsányi bányájából. /mti/

- . -

bb.5. újabb polipropilén gyár épül Leninvárosban

hag/st/ig ál

1981. május 20.

megduplázza a jelenlegi évente negyvenezer tonnás polipropilén gyártó kapacitását 1983 végéig a tiszai vegyi kombinát. már megkezdtek az új gyár építését a néhány éve létesült polipropilén üzem szomszédságában, hogy annak valamennyi korábban megépült kiszolgáló egységét, így az elektromos alállomást, a víz- és szennyvízhálózatot, valamint a szolgáltató épületeket az új gyár üzemeltetéséhez is felhasználják. ez igen gazdaságossá teszi az új üzem beruházását. míg az első, hasonló nagyságú polipropilén gyár építése 4.2 milliárd forintba került, az új üzemre körülbelül ennek a felét kell költeni. a második polipropilén üzem létesítésével jelentősen növelhetik exportjukat is a kombinát korszerű polipropilén termékéből, amely megkapta a most megnyitott budapesti nemzetközi vásár egyik nagydíját. /mti/

- . -

- 4 -

BP

bb.6. vízügyi rozsdamentesítő telep pécsett - első az országban

han/st/ig ál

1981. május 20.

rozsdamentesítő telepet épít pécsett a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság, nagy értékű berendezéseinek, eszközeinek védelme, élettartamuk növelése céljából. az országban ez az első ilyen létesítmény és mintának szánják a társigazgatóságok számára. a bázis hazai berendezésekkel működik majd. az újonnan elkészült csarnokban megkezdődött a technológiai berendezések szerelése, amelyeknek határideje ez év vége. a telepen egyebek között acélszerkezeteket, erő- és munkagépeket, szivattyukat, vízzáró lemezeket, vízszállító csöveket rozsdamentesítenek. a felületkezelő és festőműhelyben vízfűgőny, továbbá levegőszivrus biztosítja a megfelelő munkakörülményeket. /mti/

- . -

vbb.7. bővítik a különleges timföldek választékát almásfüzitőn

ráb/st/ig ál

1981. május 20.

a mintakollekciókkal végzett eredményes kísérletek hatására egyre több megrendelője van az almásfüzitői különleges timföldnek. többek között az ndk-ba, jugoszláviába, marokkóba, romániába és spanyolországba szállítanak az idén a sokféle célra hasznosítható termékekből. a tonnánként 10.000 forint értékű speciális timföldet alapanyagként használják fel többek között a villamosiparban és a hirtástechnikában a különböző kapcsolók, szigetelőtestek készítéséhez. más fajtái a kőolaj, a levegő és az ipari gázok víztelenítésére, a vitaminok tisztítására alkalmasak, s van köztük olyan, amelyből a gyomorbántalmak enyhítésére, savmegkötő gyógyszert is készítenek. különleges kémiai és fizikai tulajdonságaik révén a fa, a kerámia, az alumínium és sok más anyag felületi kezelésére, csiszolására is használhatók.

↳ külföldi

ebben az évben minden eddigénél többet, 8000 tonnát készít az almásfüzitői gyár a különleges timföldekből. a gyár teljes termelésének ugyan csak néhány százalékát teszik ki ezek a termékek, de ennél az aránynál jóval nagyobb mértékben járulnak hozzá a vállalat nyereségéhez. az üzem kutatógárdája további új timföldfajták előállításán kísérletezik, hogy a választékot tovább növelhessék. /mti/

- . -

- 5 -

BP

bb.8. Lakásépítés munkamegosztással - kilenc tatabányai vállalat együttműködése

ráb/st/ig ál

1981. május 20.

három építőipari vállalat, illetve üzem összefogásával, célszerű munkamegosztásával három éven belül 1500 új lakást építettek fel tatabányán. a komárom megyei állami építőipari vállalat szerelte össze blokkokból a háztömböket, a tatabányai szénbányák és az építőipari szövetkezet dolgozóit pedig szabad kapacitásuk kihasználásával elvégezték a befejező munkákat. ez a munkamegosztás annak az együttműködésnek az eredménye, amely a városi pártbizottság kezdeményezésére négy évvel ezelőtt kezdődött 9 építőipari vállalat, illetve építőipari csoporttal rendelkező üzem részvételével. a legfontosabb munkák gyorsítására alvállalkozóként segítik egymást és rendszeresítették a szakmunkások kölcsönbe adását. egyeztetik gépvásárlási terveiket, hogy elejét vegyék a párhuzamos beruházásoknak, anyagokkal, és berendezésekkel, így elsősorban autódarukkal, gyorsfelvonókkal és földmunkagépekkel segítik ki egymást, s ilyen módon jobban kihasználják a nagy értékű berendezéseket. tapasztalatcseréket szerveznek a legújabb technológiák megismertetésére és már több jelentős újítást átadtak egymásnak. az elfekvő, feleslegessé vált anyagok átadásával csökkentették készleteiket is. /mti/

bb.9. keresettek a talajjavító/üzemélnökök

sam/st/ig ál

1981. május 20.

az ideai állásajánlatok tenúsága szerint jelentősen megnövekedett az igény a szarvasi főiskola öntözési-talajjavítási szakán üzemélnöki oklevelet szerző fiatal diplomások iránt. így az utolsó vizsgák előtt nyugodtan készülhet pályakezdésre a rövidesen az egész országba szétrajzó 44 szarvasi melioros üzemélnökjelölt.

a talajjavítás, vízrendezés, az ésszerű földhasználat előtérbe kerülésével lettek kapósak a szarvason képzett szakemberek. míg korábban a friss diplomások zöme a vízügyi igazgatóságoknál és a víztársulatoknál helyezkedett el, az idén a többség már állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben kezdi meg pályáját. a növekvő szakemberkereslet hatása a beiskolázásban is megmutatkozik: azokból a térségekből, ahol a talajjavításra-vízrendezésre szükség van, a korábbiaknál jóval több a jelentkező - például szolnok megye most érettségiző diákjai előtt lett különösen vonzó a szarvasi főiskolai kar. az ideai jelentkezések alapján egyébként kétszer annyian jönnek majd felvételizni, mint ahány hely van a szakon. figyelemre méltó és ugyancsak a megnövekedett szakember igényről tanuskodik, hogy mind többen jelentkeznek ezen a szakon a munka mellett. levelező tagozatu oktatásra is. /mti/

37

bb.10. hatezer szakmunkástanuló a bérleti hangversenyeken

mzs/st//ig ál

1981. május 20.

hatezer szakmunkástanuló hallgatta meg győr-sopron megyében a most végetért ideai hangversenyvad koncertjeit. az országos filharmónia négy önálló bérleti sorozato rendezett a győri és a soproni szakmunkásképző iskolák és intazetek diákjainak. a négy előadásból álló sorozatok programját úgy állították össze, hogy segítsék a zenei alapműveltség megszerzését. a 16 hangverseny kivétel nélkül telt ház előtt zajlott le. /mti/

- . -

bb.11. kórusok hangversenye szentendrén

bam/mné/st/ig ál

1981. május 20.

a falvakban működő kórusok hangversenysorozata kezdődik vasárnap szentendrén a szabadtéri néprajzi muzeumban. elsőként a hajduszováti szövetkezetek kodály énekkara mutatkozik be citerazenekar közreműködésével. műsorukon magyar népdalok, népdalfeldolgozások szerepelnek. a szabadtéri muzeum vasárnapi programjának másik érdekessége: ismét befogják a lovakat a vámosoroszi szárazmalomba, s kövei buzát örölnék, mint hajdanán,

kapáink korában... /mti/

- . -

bb.12. visegrádi vigasság

bam/mné/st/ig ál

1981. május 20.

visegrád ismét játszani hívja a gyerekeket. május 24-én, vasárnap a kisiskolások vehetik birtokukba a dunakanyar történelmi multu települését. a szervezők hangulatos programot állítottak össze számukra. reggel a királyi palota teraszán reneszánsz muzsika köszönti az érkezőket. játszóház nyílik játékmesterek, képzőművészek, népművelők és bábozók vezetésével. a gyermekszínijátékok előadásában egymás után jelenik meg a pódiumon a kíváncsi kisasszony, a sündiszó meg a nyul, visszatér a földre a magyar holdrakéta - színpadra lép a csepürágó csoport, s vele együtt megannyi kedves mulattató. mindenki vetélkedhet: ki tud többet mátyás királyról? a salamon toronynál bábegyűttesek sora szórakoztatja a nagyérdemű közönséget. aki megpróbálja, bábkészítésben is ügyeskedhet. a visegrádi vigasság táncházzal zárul. /mti/

- . -

- 7 -

RP

:

bb.8. lakásépítés munkamegosztással - kilenc tatabányai vállalat együttműködése

ráb/st/ig ál

1981. május 20.

három építőipari vállalat, illetve üzem összefogásával, célszerű munkamegosztásával három éven belül 1500 új lakást építettek fel tatabányán, a komárom megyei állami építőipari vállalat szerelte össze blokkokból a háztömböket, a tatabányai szénbányák és az építőipari szövetkezet dolgozói pedig szabad kapacitásuk kihasználásával elvégezték a befejező munkálatokat. ez a munkamegosztás annak az együttműködésnek az eredménye, amely a városi pártbizottság kezdeményezésére négy évvel ezelőtt kezdődött 9 építőipari vállalat, illetve építőipari csoporttal rendelkező üzem részvételével. a legfontosabb munkák gyorsítására alvállalkozóként segítik egymást és rendszeresítették a szakmunkások kölcsönbe adását. egyeztetik gépvásárlási terveiket, hogy elejét vegyék a párhuzamos beruházásoknak, anyagokkal, és berendezésekkel, így elsősorban autódarukkal, gyorsfelvonókkal és földmunkagépekkel segítik ki egymást, s ilyen módon jobban kihasználják a nagy értékű berendezéseket. tapasztalatcseréket szerveznek a legújabb technológiák megismertetésére és már több jelentős újítást átadtak egymásnak. az elfekvő, feleslegessé vált anyagok átadásával csökkentették készleteiket is. /mti/

bb.9. keresettek a talajjavító/üzemtechnológusok

sam/st/ig ál

1981. május 20.

az ideai állásajánlatok tenúsága szerint jelentősen megnövekedett az igény a szarvasi főiskola öntözési-talajjavítási szakán üzemtechnológus oklevelet szerző fiatal diplomások iránt, így az utolsó vizsgák előtt nyugodtan készülhet pályakezdésre a rövidesen az egész országba széttrajzó 44 szarvasi melioros üzemtechnológusjelölt.

a talajjavítás, vízrendezés, az ésszerű földhasználat előtérbe kerülésével lettek kapósak a szarvason képzett szakemberek. míg korábban a friss diplomások zöme a vízügyi igazgatóságoknál és a víztársulatoknál helyezkedett el, az idén a többség már állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben kezdi meg pályáját. a növekvő szakemberkereslet hatása a beiskolázásban is megmutatkozik: azokból a térségekből, ahol a talajjavításra-vízrendezésre szükség van, a korábbiaknál jóval több a jelentkező - például szolnok megye most érettségiző diákjai előtt lett különösen vonzó a szarvasi főiskolai kar. az ideai jelentkezések alapján egyébként kétszer annyian jönnek majd felvételizni, mint ahány hely van a szakon. figyelemre méltó és ugyancsak a megnövekedett szakember igényről tanuskodik, hogy mind többen jelentkeznek ezen a szakon a munka melletti, levelező tagozatu oktatásra is. /mti/

- 6 -

bb.10. hatezer szakmunkástanuló a bérleti hangversenyeken

mzs/st//ig ál

1981. május 20.

hatezer szakmunkástanuló hallgatta meg győr-sopron megyében a most végetért ideai hangversenyévad koncertjeit. az országos filharmónia négy önálló bérleti sorozato rendezett a győri és a soproni szakmunkásképző iskolák és intazetek diákjainak. a négy előadásból álló sorozatok programját úgy állították össze, hogy segítsék a zenei alapműveltség megszerzését. a 16 hangverseny kivétel nélkül telt ház előtt zajlott le. /mti/

- . -

bb.11. kórusok hangversenye szentendrén

bam/mné/st/ig ál

1981. május 20.

a falvakban működő kórusok hangversenysorozata kezdődik vasárnap szentendrén a szabadtéri néprajzi muzeumban. elsőként a hajduszováti szövetkezetek kodály énekkara mutatkozik be citerazenekar közreműködésével. műsorukon magyar népdalok, népdalfeldolgozások szerepelnek. a szabadtéri muzeum vasárnapi programjának másik érdekessége: ismét befogják a lovakat a vámosoroszi szárazmalomba, s kövei buzát örölnek, mint hajdanán,

kapáink korában... /mti/

- . -

bb.12. visegrádi vigasság

bam/mné/st/ig ál

1981. május 20.

visegrád ismét játszani hívja a gyerekeket. május 24-én, vasárnap a kisiskolások vehetik birtokukba a dunakanyar történelmi multu települését. a szervezők hangulatos programot állítottak össze számukra. reggel a királyi palota teraszán reneszánsz muzsika köszönti az érkezőket. játszóház nyílik játékmesterek, képzőművészek, népművelők és bábozók vezetésével. a gyermekszíntársulók előadásában egymás után jelenik meg a pódiumon a kíváncsi kisasszony, a sündisznó meg a nyul, visszatér a földre a magyar holdrakéta - színpadra lép a csepürágó csoport, s vele együtt megannyi kedves mulattató. mindenki vetélkedhet: ki tud többet mátyás királyról? a salamon toronynál bábegyűttesek sora szórakoztatja a nagyérdemű közönséget. aki megpróbálja, bábkészítésben is ügyeskedhet. a visegrádi vigasság táncházzal zárul. /mti/

- . -

- 7 -



bb.13. ormánsági képes krónika

igó/st/ig ál

1981. május 20.

a negyvenöt dél-baranyai falut felölelő ormánság képi felfedezésére vá

Lalkozott a tájegység idős kutatója, pápáy jeno nyugalmazott sellyei postamester, keresztül-kasul járta a tájat, s fotóin megörökítette az ott élő embereket és környezetüket: a jellegzetes falu- és tájrészleteket, a népi műemlékeket és a természetvédelmi értékeket, valamint az átalakulás, a fejlődés egy-egy mozzanatát, a régi ormánság jónéhány emlékét már csak az ő képei őrzik az utókor számára. a készülő képes krónikához összegyűjtötte a vidék legfontosabb, legjellemzőbb adatait, s megörökített sok színes történetet, szokást és játékot is. /mti/

- . -

bb.14. szkita bronztükrök

kör/st/ig ál

1981. május 20.

a miskolc szomszédságában lévő kisgyőr község határában korábban odahordott meddő-kőzet letakarítása közben rézkori cseréptöredékeket találtak. a miskolci herman ottó muzeum régészei ennek alapján kutatásokat folytattak a helyszínen, s ennek eredményeként mintegy tizenöt centiméter átmérőjű gazdagon díszített bronztükrök kerültek napfényre. a lelet az eddigi megállapítások szerint szkita eredetű. felételezik, hogy ezen a helyen földvár állott, s tervbe vették a terület régészeti feltárását. /mti/

- . -

bb.15. vidéki színházak vendégjátéka a fővárosban

i/ár/z/bc/ig ál

1981. május 20.

az idei évadban a vidéki színházak alkotóműhelyeiben is több olyan előadás született, amely megvalósításának magas színvonala, illetve a művészi megoldások ujszerűsége miatt méltán felkeltette a közönség érdeklődését, széles körű visszhangot váltott ki. e figyelemreméltó produkciók közül néhányat június 15. és 21. között a fővárosi nézők is megtekinthetnek: négy vidéki társulat vendégszerepel ekkor budapesten.

/folóyt.köv./

- 8 -

BP

bb.15. /vidéki színházak ... folyt./ig

a kaposvári csiky gergely színház művészei három alkalommal lépnek fel a vigszínházban. június 15-én harold pinter a melegház című darabját mutatják be, a modern angol irodalom jeles alkotójának e művét két hónapja magyarországi ősbemutatóként tűzték műsorra kaposvárott. másnap délután jiri voskovec és jan werich csehszlovákiai szerzőpárosnak a nehée barbara című darabját játszószák, mindkét produkciót gazdag gyula rendezte. 16-án este a szentivánéji álom kerül műsorra; shakespeare tündérajátékát ács jános állította színpadra, olsavszky éva főszereplésével.

a pesti színház a veszprémi petőfi színház vendégjátékának a d otthont, műsorát 17-én csehov sirályával kezdi, amelyet dömlöky jános rendezett, bíró lajos és lengyel menyhért a cárnő című vígjátékát félévszázados álomból keltette életre a veszprémiek áprilisi bemutatója, a fővárosi érdeklődők 18-án láthatják a sik ferenc rendezte előadást. ezt követően németh lászló történelmi drámája, a széchenyi szerepela programban. a legnagyobb magyar alakját szoboszlai sándor személyesíti meg, a darabot pethes györgy rendezte. végül - 20-án - helta jeno: a tündérlaki lányok című vígjátékát játsszák, ez a társulat legutóbbi bemutatója, hiszen május elején került a színház repertoárjára. a rendező orbán tiber.

a nemzeti színházban 20-án a debreceni csokonai színház társulata lép fel. programjában jordan radicskov: repülési kísérlet című darabja szerepel. az előadás érdekes összehasonlításra is adhat lehetőséget, ugyanis éppen a nemzeti színház mutatja be a közeli napokban ugyanezt a művet. a mai bolgár irodalom kiemelkedő alkotójának abszurd-költői játékát debrecenben gali lászló rendezte. másik nagysikerű darabját a helta jeno: lumpáciusz vagabundusz című művéből készült musicalt 24-én a pesti színházban adja elő az együttes. a színpadi változat létrehozói fábrí péter író, novák jános zeneszerző és bohák györgy rendező voltak.

a vidéki vendégjátékok sorát a szolnoki szigligeti színház június 21-i előadása zárja: az ember tragédiájának sik ferenc rendezte tavaszi bemutatóját ismertetik meg a budapesti közönséggel. /mti/

- . -

- 9 -

BP

bb.16. írószemmel, 1980 - antológia a könyvhéten

1/km/tr/bc/ig ál 1981. május 20.

az ünnepi könyvhetek hagyományos antológiája az írószemmel című kötet, amelyben az előző évben folyóiratokban megjelent riportokból, szociográfiákból nyujtanak át válogatást az olvasóknak. az idei könyvünnepre megjelenő antológia terjedelmesebb lesz a korábbiaknál; 25 szerző 26 írását tartalmazza.

a kossuth könyvkiadó műhelyeiben egyéb kötetekkel is készülnek a kulturális élet kiemelkedő eseményére. ancseleva tanulmánykötete írás az éthoszról címmel kerül az üzletekbe, a könyvsátrakba. kant és marx, heidegger és nietsche, walter benjamin, lucien goldmann, max weber és lukács györgy, dosztojevszkij és thomas mann, franz kafka és iszaak babel, ady, valamint józsef attila gondolatai sorakoznak fel a kötetben, hogy a tanulmányban szavaikkal vagy sorsukkal igazolják az éthosz tényét és értelmét.

a kiadó további két kiadványa az ünnepi könyvhétre kővágó lászló nemzetiségek a mai magyarországon című tanulmánya és kozma ferenc az emberi tényező a gazdasági fejlődésben című munkája. kővágó lászló a hazánkban élő nemzetiségek fejlődésének útját, hagyományait, illetve azok történelmi -néprajzi sajátosságait mutatja be. kozma ferenc arra keres választ, hogy a mai gazdasági helyzetben milyen szerepet játszik a legfőbb termelőerő, az ember a maga tapasztalataival, szakértelmével és szorgalmával. /mti/

- . -

- 10 -

BP

bb.17. megnyílt a tavaszi budapesti nemzetközi vásár

t/sl/sz/os/bi/be/s/pp/ig ie 1981. május 20.

huszonhat ország és nyugat-berlin csaknem 1900 kiállítójának részvételével szerda délelőtti ünnepélyesen megnyílt a budapesti nemzetközi vásár, a beruházási javak szakvására. üzleti tárgyalásokra, a látogatók tájékoztatására felkészült több mint 7000 vállalati, gazdasági és műszaki szakember foglalta el helyét a tárgyaló szobákban, a kiállított gépek, anyagok mellett. ők váltották fel a vásárt előkészítő szerelőket, diszítőket, berendezőket, akiknek utolsó csoportja alig néhány órával a nyitás előtt fejezte be munkáját. a vásár parkjaiban, pavilonjaiban 30 ezer szál virágot ültettek, és sokszáz négyzetméternyi gyepszőnyeget ujitottak fel, hogy ezzel is kellemessé tegyék a vásárt, várhatóan sokszáz ezernyi látogatója számára.

a résztvevő országok zászlói és a nemzetközi vásárok szövetsége emblémája díszíti a vásár főterét. itt gyülekeztek a megnyitó ünnepség vendégei: havasi ferenc és korom Mihály, az mszmp központi bizottság titkárai, méhes lajos ipari miniszter, az mszmp politikai bizottságának tagjai, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese; a kormánytöbb más tagja, a diplomáciai képviselők vezetői és tagjai, a hazai és külföldi kiállítók képviselői.

a himnusz elhangzása után veress péter külkereskedelmi miniszter mondott beszédet. / a beszédet mai bb.1. számú kiadásunkon ismertettük, annak e m b a r g ó j á t feloldjuk. /

a miniszter megnyitó beszéde után a vendégek körsétát tettek a vásáron.

/folyt.köv./

bb.18. Levegőbe emelkedett az első magyar hőléghajó pécs határában

kász/ká/zsu ie 1981. május 20.

az első magyar hőléghajót, a zepelinek késői utódját, szerdán bocsátották fel próbautjára pécs közelében, az mhsz pogányi repülőtérén. a hőlégballonokhoz hasonlóan meleg levegővel felfújt hatalmas, színes „szivar”, berpülőpilótákkal a gondolájában emelkedett fel a földről és 20 perces szabad repülése során 100 méter magasra szállt. a harmincnyolc méter hosszú és tizenhat méter átmérőjű léghajó kísérleti útját még a szelek szárnyán tette meg. később motorral szerelik fel.

/folyt.köv./  
11.10/zsu

-11-

11.10.7

bb.18./Levegőbe ... folyt./zsu

megalkotásának gondolata az mhsz pécsi és kömlői ejtőernyős és hőlégballon-repülősportembereitől származik. a „ha-b-501,-es rendszámú léghajó háromezernyolcszáz köbméter űrtartalmu óriási légtartályát a bányászati aknamélyítő vállalat vízhatlan bányászruhákat készítő üzemében készítették el. több mint tizenötezer négyzetméter speciális graboplast ig-ciklon anyagot szabtak ki és varrtak össze. a szolnoki hőlégballonosok a kísérleti repüléshez a gondolat - az utasokat és a léghevítő berendezést szállító kosarat - adták kölcsön, a pécsi mhsz pedig a pogányi repülőteret bocsátotta a léghajósok rendelkezésére./mti/

-.-

bb.19. életmentőt tüntettek ki szegeden

dén/ká/zsu ie

1981. május 20.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki beznoszka lászlónét, a máv szeged állomás forgalmi szolgálattevőjét, a bátor asszony ez év március 18-án élete kockáztatásával megmentette egy kétéves kisgyermek életét. a szegedi állomásra érkező egyik vonat hirtelen fékezésére felfigyelve, a még mozgó vonathoz ugrott és testi épsége kockáztatásával kirántotta a kerekek elől a sinek között tartózkodó gyermeket.

az életmentő emlékéremet szerdán szegeden a csongrád megyei tanács székházában szabó sándor, a megyei tanács elnöke adta át.  
/mti/

-.-

bb.20. szövetkezeti abc áruház nyílt nagybátonyban

csiz/ká/zsu ie

1981. május 20.

a nagybátonyi bányaváros legifjabb negyedében, a mátra-lakótelepen, szerdán szövetkezeti abc áruház nyílt. a borsodi panelvázból egy év alatt megépített és berendezett, hatszáz négyzetméter alapterületű üzletben két- és félmillió forint értékű árukészlet fogadja a vásárlókat. a friss zöldség és gyümölcs javát - egyezség alapján - a szeged és vidéke áfész szállítja, a husfélék széles választékához a tarnamérai, gyöngyösi és szigetszentmiklósi husfeldolgozók járulnak hozzá.

/folyt.köv./

11.40/zsu

-12-

12.25/07

bb.20. szövetkezeti ... folyt./zsu

a csomagolt lisztet és rizst a fűszért konténerben szállítja: az áru konténerestül kerül az eladótérbe. az eladók munkáját egy sor kisgép, segíti, könnyíti.

a szerdán megnyílt korszerű abc áruház kicsit már a jövőnek is épült: a bányaváros mátra lakónegyedének lakossága kilencvenes években eléri a tíz-tizenkétezetet./mti/

-.-

bb.21. kalászbba szökött a buza a baranyai határban

igó/ká/zsu ie

1981. május 20.

a nyári meleg hatására kalászbba szökött a buza az ország legdélibb vidékén: a baranyai határban. a korán érő ősziárpa már május eleje óta érleli a kalászeit, s most - a napok óta tartó 20-25 fokos melegben - kikalászolt a buza is. ez azt jelenti, hogy normális időjárás esetén négy hét múlva „kasza alá”, érik a takarmánygabona, hat hét múlva pedig aratni lehet a kenyérgabonát is.

baranyában 65 ezer hektárnyi kalászos termését takarítják be az idei nyáron. a kedvezőtlen őszi időjárás miatt - mint emlékeztet - későn került földbe a mag, emiatt rosszabbul keltek, ritkásak a vetések. a mezőgazdasági üzemek ezért arra törekednek, hogy kémiai beavatkozással fokozzák a kalászképződést, erősítsék a szemek kialakulását. a buzaterület nyolcvan százalékán növényanalizissel megállapították a gabona makro- és mikroelem szükségletét, s annak megfelelően műtrágyázták. jelenleg repülőgépekről védekeznek a különféle gombabetegségek ellen.

a kalászolással egyidőben megkezdődtek a közvetlen előkészületek az aratásra. hatszáz kombájn vesz részt a nagy munkában. a traktorok vezetői - befejezván a tavaszi vetést - leszálltak a gépekről és maguk is beálltak a javítóműhelyek munkásai közé. jól bevált gyakorlat ugyanis, hogy a traktorosok részt vesznek azoknak a kombájnoknak a felkészítésében, amelyekkel a nyár folyamán aratni fognak, így mintegy maguknak dolgoznak most. rendkívül megnehezíti a munkát a pótalkatrészek hiánya. egyes kombájn típusoknál 25-30 féle alkatrész is hiányzik. csupán a szovjet gyártmányú szk-5 típusú kombájn alkatrészellátása kielégítő./mti/

-.-

11.45/zsu

-13-

12.30/07

bb.22. zala megye vi. ötéves tervét tárgyalta a megyei tanács  
tas/st/zsu ie 1981. május 20.

zala megye városainak, községeinek fejlesztésére, intézményeinek fenntartására, felújítására a vi. ötéves tervidőszakban 11,1 milliárd forint jut - közölték a zala megyei tanács szordán, zalaegerszegen tartott ülésén, amely a megye vi. ötéves tervét tárgyalta.

az elkövetkező fél évtizedben változatlanul kiemelt társadalompolitikai cél a lakáshelyzet javítása. a tervidőszakban 8.500 lakással gyarapszik a megye, ebből mintegy 3.000 magánérőből telepszerűen épített lakás lesz. fokozott gondot fordítanak a meglévő lakásállomány állagának megóvására.

a kulturális ágazatban esedékes feladatok megoldására csaknem 4,5 milliárd forintot szánnak. az óvodai hálózat 1.200 helylyel bővül, az általános iskolai tantermek számát 80-nal gyarapítják. zalaegerszegen a megyei művelődési központ épületének rekonstrukciós bővítésével korszerű feltételeket teremtenek a színházi előadásokhoz. ugyancsak zalaegerszegen elkészül a városi művelődési központ, keszthelyen korszerűsítik a balatoni múzeumot, sármelléken pedig új, több funkciós oktatási és közművelődési intézmény készül el.

az egészségügy fejlesztésére az összes kiadás 27 százalékát fordítják. zalaegerszegen 150 hellyel növelik akórház befogadóképességét, és diagnosztikai tömböt építenek. ugyanitt átadják a 120 személyes egészségügyi gyermekotthont és a köjál székházát. keszthelyen megkezdődik a kórház rekonstrukciós bővítése, lenti pedig 200 személyes szociális otthont kap. /mti/

-.-

bb.25. elhunyt matékovits endre ny. vezérőrnagy  
gk/dg/zsu ie 1981. május 20.

matékovits endre nyugállományú vezérőrnagy életének 72. évében, hosszan tartó betegség után elhunyt. temetése katonai tisztéletadással május 27-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

honvédelmi minisztérium

/mti/

-.-

12.45/zu

-14-

13007

bb.23. gasztroenterológus kongresszus keszthelyen  
tas/st/zsu ie 1981. május 20.

szordán megkezdődött keszthelyen a magyar gasztroenterológiai társaság 23. kongresszusa. a négynapos tudományos ülészakon a hazai szakembereken kívül számos európai ország orvoskutatója is részt vesz. az emésztőszervi betegségek felismerésével, gyógyításával foglalkozó tudományág képviselői az első napon a vastag- és végbél daganatos betegségek okaival, előfordulásával, korszerű diagnosztikájával és terápiájával foglalkoztak. csütörtökön a hasnyálmirigy betegségeiről, pénteken a gyomor- és béldaganatokról, valamint a gyomor és a bélcsatorna endoszkópos vizsgálatairól tanácskoznak. a befejező napon, szombaton a szabadon választott témákról kutatói fórumot tartanak.

a kongresszus ideje alatt hazai és külföldi orvosi műszer- és gyógyszergyárak termékeit bemutató kiállítás látható a keszthelyi városi színház előcsarnokában. /mti/

-.-

bb.24. országjáráson a szolnoki szigligeti színház  
laz/st/zsu ie 1981. május 20.

egy hónapos országos bemutató körútra indult az idei évadban játszott legsikeresebb darabjaival a szolnoki szigligeti színház. a társulat az ember tragédiája, a három testőr és a hókirálynő előadásaival 12 helységben lép a közönség elé. szordától két hétig tartó dunántúli turnét kezdtek siófokon, ennek további állomásai: nagykanizsa, keszthely, szombathely, zalaegerszeg, zalaszentgrót és lenti. ezt követi váci és gyöngyösi vendégszereplésük, majd június 8-17 között a miskolci vasas művelődési házban és a kisvárdai szabadtéri színpadon lépnek fel a szolnoki színészek. programjukat június 20-án a budapesti nemzeti színházban az ember tragédiájának előadásával fejezik be. /mti/

-.-

bb.26. balesetek  
gk/zsu ie 1981. május 20.

hajdu megyében vámospércs külterületén egy tehergépkocsi elütötte nagy gyula 20 éves ács, vámospércsi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy gyula kerékpárjával a már féktávolságon belül levő tehergépkocsi elé kanyarodott.

/folyt. köv./

12.50/zsu

-15-

13007

bb.26./balesetek ... folyt./zsu

a budapesti kéziszerszámgépgyár püspökladányi gyáregységében munkavégzés közben az egyik görgőkön mozgó gép fülöp imre 52 éves művezető, püspökladányi lakost a falhoz nyomta. fülöp imre a helyszínen meghalt. a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja a rendőrség.

békéscsabai lakásán korponai jános 46 éves rokkantnyugdíjast egy általa készített betonkeverő használata közben halálos áramütés érte./mti/

-.-

bb.17./megnyílt a tavaszi bnv ... 1. folyt./zsu

a vendégek első útja a vegyipari és bányászati termékeket bemutató pavilonba vezetett. a borsodi vegyikombinát vezetői elmondták: a vásáron új fájdalomcsillapító gázzal szerepelnek, amelyek alkalmazásához sem műszerek, sem pedig különleges szakértelm nem szükséges, ugyanakkor kedvezőtlen mellékhatásai sincsenek. a hungária műanyagfeldolgozó vállalat vezérigazgatója szintén az új termékkel ismertette meg a vendégeket. bemutatta az új szennyvizelvezető műanyagvezetéseket, amelyek kiválóan alkalmazhatók a hagyományos azbesztcsövek helyett, és jelentős importmegtakarításra adnak lehetőséget. mint elmondták ebben az évben mintegy tíz és fél kilométernyit gyártanak az új termékből. a kanadai információs standon tájékoztatták a vendégeket a különböző kanadai vállalatok magyarországra irányuló kereskedelmi törekvéseiről.

ezután az ugynevezett terranova nemesvakolat fajtákkal ismerkedtek, amelyek víztaszítók, ellenállnak az időjárás hatásainak, élettartamuk többszöröse a hagyományos vakolatokénak.

a ganz villamosági művek kiállításán a 750 kilovoltos egyfázisú transzformátorokat mutatták be. erről a termékről a lengyel kereskedelmi partnerekkel folytatnak tárgyalásokat.

a vendégek az a-pavilonban elsőként hazánk legnagyobb orvosi gyógyszergyárának a medicornak a termékeivel ismerkedtek meg. a vállalat vezetői külön is felhívták a figyelmet a mikroszámitógéppel vezérelt orvosi műszerekre, és az újfejlesztésű diagnosztikai táskákra, amelyeket már nemcsak a hazai felhasználóknak szállítanak, hanem négy világrész országába is. ezt követően megtekintették a bolgár elektronikai műszerudonságokat.

/folyt.köv./

13.20/zsu

-16-

14.50

bb.17./megnyílt a tavaszi bnv ... 2. folyt./zsu

elsősorban azokat a termékeket mutatják be, amelyekből az új öt-éves tervidőszakban szállítanak a magyar piacra. ausztria kiállításánál elmondták, hogy 190 osztrák cég vesz részt a tavaszi vásáron, ami rekordot jelent. az nszk kiállítóit arról adták tájékoztatást a vendégeknek, hogy 300 vállalatuk többsége kollektív bemutatót szervezett a bnv-n. a bajor tartomány ezúttal önálló kiállítást is szervezett, amit az is indokol, hogy magyarországgal és nszk közötti 200 kooperációs együttműködés több mint felében a bajor cégek érdekeltek.

a csehszlovák kiállítók elmondták: arra számítanak, hogy a vásáron több szerződést kötnek, amelyekkel kitöltik az öt éves tervidőszakra szóló keretmegállapodásokat. az ndk kiállításán arról tájékoztatták a körséta résztvevőit, hogy tíz külkereskedelmi vállalatuk 2000 négyzetméteres területen mutatkozik be. olyan nagy nevű cégek állítanak ki, mint a világ 100 országában ismert carl-zeiss művek, amely most optikai tudományos műszereket mutat be. románia főleg járműveket, számítástechnikai egységeket, és szerszámgépeket mutat be. a vendégeknek elmondták, hogy a magyar vállalatokkal kialakított kooperációk bővítésére törekednek, s ennek megfelelően állították össze vásári bemutatójukat.

a szovjetunió kiállításán a vendégek megismerkedtek a bemutató fotódokumentációs kiállításával. itt a szovjetunió politikai, gazdasági és társadalmi életének legutóbbi eseményeit ismertetik. a vendégeknek elmondták, hogy 14 külkereskedelmi egyesülés 2000 féle gyártmányt mutat be, amelyeknek 80 százaléka első ízben látható a budapesti tavaszi nemzetközi vásáron. kilencven olyan nagy berendezést is kiállítottak, amelyeket a kgst-együttműködés alapján készítenek a szocialista országokkal kooperálva.

a körséta résztvevői ezután az a-pavilon előtti szabad területen megtekintették az amerikai exportra gyártott nagydíjas ikarus autóbust. az új járműből több mint 100-at már eladtak az usában, és legalább még egyszer ennyire van szükségük.  
/folyt.köv./

bb.28. újabb magyar gépirási világcsucs

jk/bc/zsu hgy

1981. május 20.

a lengyelországi sopotban rendezett nemzetközi gépiróversenyt nagy fölényrel nyerte meg ulbrich sándorné varga erzsébet: percekénti 711 leütéses teljesítményével megdöntötte az 1980-ban bécsben felállított világcsucsát. a versenyen kiválóan szerepelt jármű péterné, a magyar nemzeti bank dolgozója is, aki a harmadik helyen végzett./mti/

-.-

13.25/zsu

-17-

14.20

bb.27. újabb épülettel gyarapodik a békásmegyeri lakótelep - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/ár/s/bc/zsu hgy

1981. május 20.

magánérs építéssel egy újabb - tizemeletes, 100 lakásos - pontházat létesítenek a békásmegyeri lakótelepen. erről határozott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a iii. kerület 13 ezer családnak otthont adó, modern negyedében ugyan csekély mértékű ez a gyarapodás, ám jelentősége abban áll, hogy olyan törekvés része, amely a lakásszám növelését a lakóterületek ésszerűbb, optimális beépítését tűzte célul.

a tanács beruházási főosztálya a közelmúltban a nagy budapesti lakótelepeken megvizsgálta annak lehetőségét, hogy a célcsoportos beruházásként már megvalósult új negyedek esetleges „foghíjain”, a saját erőből építettőknek adjanak módot az otthonteremtésre. így a meglévő területet jobban ki tudják használni, s a leendő tulajdonosok viszonylag mérsékeltebb áron juthatnak lakáshoz, hiszen már kiépített közműhálózat várja a kivitelezőket. a vizsgálat eredményeként először békásmegyeren, a városnegyed keleti határánál találtak helyet az új épületnek: átadását a jövő év második felére tervezik. a továbbiakban budapest más pontjain, például kőbányán és csepelen - ahol megvannak hozzá a feltételek - építenek ilyen lakótömböket - hangzott el az ülésen.

a 100 otthon jövőre gazdáinak nagy része a lakótelep megvalósításában közreműködő vállalatok dolgozóiból kerül majd ki.  
/mti/

-.-

bb.29. új urh-adók a kékesi tévéállomáson

i/kf/s/pp/zsu hgy

1981. május 20.

a posta tájékoztatása szerint a kékesi televízióállomáson telepített három, egyenként három kilowattos, urh-adó sikeres próbalüzem után csütörtökön megkezdte a rendszeres műsorsugárzást. a berendezések a kossuth-műsort a 72,77 mhz, a petőfi-műsort a 71,21 mhz, a harmadik műsort pedig a 70,10 mhz frekvencián adják.

az adóberendezések üzembeállítása jelentősen növeli a magyar rádió mindhárom műsorának jó minőségű vétellehetőségét a kékesi állomás körzetében, északi irányban az országhatárig, valamint budapestig, cegléd-szolnok vonaláig, illetve miskolcig. /mti/

-.-

13.30/zs

-18-

14.30/zs

bb.30. az ágazat hatodik ötéves gazdasági és szociális tervjavaslatát tárgyalta a postások szakszervezetének központi vezetősége

t/kf/gg/pp/zsu hgy

1981. május 20.

a szolgáltatások iránti igények további növekedését, a hírközlési eszközök nagyarányú elhasználódását és az elmaradt rekonstrukciókat is figyelembe véve elsősorban az elért színvonal tartását, helyenként javítását szolgáló fejlesztések kerülnek előtérbe - hangsúlyozza előterjesztésében buják konstantin vezérigazgatóhelyettes a postások szakszervezete központi vezetőségének szerdai ülésén, amelyen az ágazat vi. ötéves gazdasági és szociálpolitikai tervjavaslatát tárgyalták meg.

az irányelveknek megfelelően a tervidőszakban rendelkezésre álló 18,7 milliárd forint beruházásból a legnagyobb összeg, 9,8 milliárd forint a távbeszélő, 2,2 milliárd forint a postaforgalmi szolgálat, 3,4 milliárd forint a vezeték nélküli távközlés fejlesztésére jut.  
-1 milliárd

a meghatározott összeg 40 százalékát használják fel főleg rekonstrukciós beruházásokkal a távbeszélő főközpontok forgalomlebonnyító képességének bővítésére, üzembiztonságának növelésére, a vidéki hálózat javítására, amelynek érdekében - egyebek között mintegy 500 települést érintő régi központokat váltanak fel korszerűbbel. kiemelt program készült a nyilvános hálózat bővítésére: budapestben 2000, vidéken 800 új állomást szerelnek fel, nagyrészüket a lakótelepek ellátására. több mint 400 vidéki helység kap távhívásra is alkalmas készülékeket. amelyekkel megoldják a folyamatos, éjjel-nappali telefonszolgáltatást. újabb 320 települést kapcsolnak be a távhívó hálózatba.

a postaforgalomban a viszonylag szűkebb fejlesztési erőket koncentrálva az igények kielégítésén túl elsődlegesen az elért minőségi színvonal tartása a cél. a hálózat rekonstrukciója során mindenekelőtt újjáépítik az életveszélyesnek minősített postahivatalokat, folytatják a kiegészítést, és a postaforgalom gondjait megoldó góchivatali hálózat kiépítését. a levélfeldolgozó gépsor kapacitásának jobb kihasználásával növelik a feladást követő napon kézbesített küldemények arányát. új szolgáltatásként széleskörűen bevezetik a budapesti üzletek, valamint a benzinkutak napi bevételeinek postai begyűjtését.

/folyt. köv./

13.35/zsu

-19-

14.30/zs

15.30/zs

bb.30./az ágazat ... folyt./zsu

a vezetékek nélküli hírközlésre fordítható összegek lehetővé teszik egyebek között a petőfi műsor ellátás országos javítását, a televízió 1-es és 2-es műsorok vételi lehetőségének bővítését, biztonságosabb üzemeltetés feltételeinek megteremtését. az ötnapos munkahét bevezetését a posta 1982. január 1-re tervezi, s ez egyes területeken a szervezési intézkedésekkel együtt is csak létszámnöveléssel oldható meg.

a szakszervezet vezető testülete egyetértett az egyes szolgáltatási ágak között kialakult fejlesztési arányokkal, kérve a gazdasági vezetést, hogy amennyiben később kedvezőbbre fordulnak az anyagi lehetőségek, a többletet elsősorban a postaforgalomban használják fel. elleneztek viszont a vezérigazgatóság javaslatát, amely szerint a szociális-kulturális beruházási keretet 64 millió forinttal csökkentik, bírálták a posta gazdasági vezetését, amiért az elnökség korábbi, hasonló álláspontját figyelmen kívül hagyta. a szakszervezet változatlanul indokolt-nak tartja a 710 millió fejlesztési programot annál is inkább, mert már az is mérsékeltebb a jogos igényeknél. hangsúlyozták, hogy miután az előterjesztés még hosszabb távon is az emberi tényezőkre alapozott fejlesztésekkel számol, nem rövidíthetik meg a feladatokat végrehajtó dolgozókat.

a központi vezetőség csütörtökön folytatja ülését, amelyen a szakszervezet belső ügyeit, tavalyi gazdálkodását, működési szabályzatát, a tisztségviselők munkamódszereit tárgyalja, s meghatározza az elnökség és a központi vezetőség ötéves munkaprogramját./mti/

-.-

bb.31. tudományos konferencia a kétnyelvűségről

i/sl/zsu hgy

1981. május 20.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem nyelvi intézetének rendezésében szerdán „a kétnyelvűség három vetülete, címen tudományos konferencia kezdődött.

a nemzetközi érdeklődéssel kísért témakörből hazai és külföldi nyelvészek, íródalmaók, oktatásmódszertani szakemberek tartanak előadásokat.

a konferencia bevezető előadását szerdán hajdu péter akadémikus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének igazgatója tartotta, aki az észak-nyugat-szibériában élő népek nyelvi érintkezéséről és egymásra való hatásáról beszélt.

/folyt.köv./  
13.45/zsu

-20-

bb.31. /tudományos ... folyt./zsu

előadásában - egyebek között - rámutatott e terület sokirányú nyelvi kapcsolatára, amely háttérét adja a kultúra egyéb területén is megfigyelhető rokon- vagy azonos hatásoknak. ezek a kölcsönhatások az ott élő nyelveket foglalják reális keretbe. emil skala professzor /prága/ a csehországi kétnyelvűségről értekezett. ezenkívül előadások hangzottak el a magyarországi magyar-német kétnyelvűségről, a nyelvkeveredésről, a norvég és az indo-uráli kétnyelvűségről.

csütörtökön a szépirodalom és a műfordítás szerepel a konferencia programjában, ahol kalász márton költő a „kétnyelvűség a szépirodalmi alkotásban, és páskándi géza kritikus „az anyanyelv felbomlása, címmel tartja a két előadást.

pénteken, a tanácskozás zárónapján, személyiség-lélektan, oktatásmódszertan lesz a konferencia témája./mti/

-.-

bb.32. körmend vi. ötéves terve

kre/st/zsu hgy

1981. május 20.

egyik legfiatalabb városunk, körmend tanácsának végrehajtó bizottsága szerdán vitatta meg a város vi. ötéves tervének célkitűzéseit. a tervidőszak folyamán a városban több mint 600 millió forintos ipari beruházást valósítanak meg: a lacta tápszergyárban új gyógyszergyártó és csomagoló üzem kezd meg a munkát, a sabaria cipőgyár felújítja körmendi üzemépületeit, a styl ruházati vállalat új üzemszert alakít ki, új kenyérgyár épül.

1985-ig 456 új lakással számolnak, s 126 lakás felújítását, komfortosítását tervezik. így a tervidőszak végére a körmendi lakások háromnegyede összkomfortos lesz.

a kereskedelmi fejlesztések között a legjelentősebb egy ezerhatás száz adagos étterem építése, valamint új kemping kialakítása. a szolgáltatásokat javítja majd a főúton épülő műhelysor./mti/

-.-

13.50/zsu

-21-

14.30/zsu  
15.40/zsu

bb.33. időjárásjelentés

zsu hgy

1981. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. május 20-án 12.00 órakor:

meleg idő

kontinensünk óceáni partvidéke mentén több középpontú ciklonrendszer húzódik, ennek keleti oldalán, az ibériai félsziget, nyugat európa és skandinávia térségében afrikai eredetű, meleg levegő áramlik, hatására a hőmérséklet csúcserőssége helyenként közel 10 fokkal magasabb a sokéves átlag alapján várhatóánál. a ciklonrendszer középpontjai környékén egy-egy óceáni eredetű, nagy nedvességtartalmú léghullám keveredik a meleg áramláshoz. ezeken a területeken - szerdán délelőtt például dél-ibériában, irország területén és dél-skandináviában - sokfelé esett az eső. kontinensünk legnagyobb részén tulnyomóan száraz az idő, a nagy térségű, gyenge leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, észak-kelet európától a fekete tenger térsége felé hideg levegő áramlik, ezeken a területeken helyenként mintegy 10 fokkal marad el a hőmérséklet csúcserőssége a sokéves átlagtól, a hideg levegő egy-egy kisebb hulláma a magasabb légrétegekben eléri közép-európa térségét is, ahol emiatt helyi záporok, zivatarok alakulnak ki.

házánkban kedden tulnyomóan napos, az ország nagy részén száraz idő volt, 10-14 órán át sütött a nap, a hőmérséklet csúcserőssége 21 és 27 fok között alakult, a legalacsonyabbat az északi közép-hegységben a legmagasabbat a dunántúlon mérték. késő éjszaka a dunántúli nyugati és középső vidékein már többfelé volt zápor, zivatar, a csapadék mennyisége nem volt számottevő, csupán egy-két helyen ért el a 3 mm-t, a hőmérséklet hajnalra 7 és 15 fok közé csökkent, szerda délelőtt előbb a nyugati dunántúli majd az északkeleti országrész néhány területéről jelentettek záport, zivatart, a hőmérséklet 11 órakor 20 és 24 fok között volt.

kedden budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 19,2 fok volt, a százéves átlagnál 2,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, alig változik.

a balaton hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

/folyt.köv./

13.55/zsu

-25-

1415  
0

bb.33./időjárásjelentés ... folyt./zsu

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

többször erősen megnövekvő gomolyfelhőzet, záporral, zivatarral, általában mérsékelt, zivatar környezetében átmenetileg erős, változó irányú szél, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 285 cm, hőmérséklete 16,8 fok.  
/mt1/

..-

bb.34. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
1981. május 20-án 14.00 óráig

ig

1981. május 20.

1. veress péter beszéde
  2. ösztönzik a vágómarha-tenyésztést
  3. hűtőház a facsemetéknek
  4. uzsai bazalt
  5. újabb polipropilén gyár
  6. vízügyi rozsdamentesítő telep
  7. bővítik a különleges tímfoldek választékát
  8. lakásépítés munkamegosztással
  9. keresettek a talajjavító üzemmérnökök
  10. hatezer szakmunkástanuló a bérleti hangversenyeken
  11. kórusok hangversenye
  12. visegrádi vigasság
  13. ormánsági képes krónika
  14. szkita bronztükrök
  15. vidéki színházak vendéggjátéka
  16. írószemmel, 1980
  17. megnyitott a tavaszi bnv
  18. levegőbe emelkedett az első magyar hőléghajó
  19. életmentőt tüntettek ki
  20. szövetségi abc áruház nyílt
  21. kalászbába szökött a buza
  22. zala megye vi. ötéves tervét tárgyalta a megyei tanács
  23. gasztroenterológus kongresszus
  24. országjárás a szolnoki szigligeti színház
  25. elhunyt matékovits endre
  26. balesetek
- /folyt.köv./  
14.00/ig

- 25 -

1415

bb.34. / a bel földi ..... folyt./ig

- 27. ülést tartott a fővárosi tanács vb
  - 28. újabb magyar gépirási világosucs
  - 29. új urh-adók
  - 30. a postások szakszervezetének központi vezetősége
  - 31. tudományos konferencia a kétnyelvűségről
  - 32. körmend vi. ötéves terve
  - 33. időjárás
  - 34. hírjegyzék
- /mti/

bb.17./megnyilt a tavaszi bnv ... 3. folyt./zsu

a körséta résztvevői a szabadtéri kiállító területről ismét az a-pavilonba látogattak, ahol a külföldi kiállítók standjait tekintették meg. a lengyel iparvállalatok bemutatóján - egyebek közt az unitra vákuum- és világítástechnikai eszközei, valamint a pezeta cég új, a korábbiaknál nagyobb teljesítményű mezőgazdasági repülőgépei, helikopterei, vitorlázó repülői keltették fel érdeklődésüket. ezt követően az olasz kiállítást látogatták meg, melyen 34 cég képviselteti magát, köztük a fiat, amely kis teherautókat, földmunkagépeket, hasznójárműveket hozott el. ezuttal a bnv-re, jugoszlávia 26 kiállítójának gazdag bemutatóján megismerhették a dinara cég nc-szerszámgepeit, a jugoelektro komplett adatfeldolgozó számítógépet, a trepa akkumulátorgyárnak az eddigieknél kisebb súlyú személy- és tehergépkocsi-akkumulátorait, a japán műszaki újdonságokról tájékozódva megnézték egyebek közt a sony cég világszínvonalú diktafonjait és video-készülékeit, a japán kiállítók a vendégek figyelmét felhívták a mitsubushi cég acélkábel-szállító berendezéseire, sodronyvágó- és elektromos marógépeire. ezt követően az őszi bnv-n immár hagyományosan bemutatkozó belga cégek kiállítását keresték fel, ahol a programozható ellenőrző készülékek, numerikus ellenőrzőműszerek iránt érdeklődtek. a 80 céget képviselő svájci bemutatón ipari célokra használható mérőműszerekről, órákról, laboratóriumi műszerekről kaptak tájékoztatást. az egyesült államok kiállításán a kiállító cégek képviselői elmondották, a magyar vállalatok figyelmét elsősorban precíziós műszerekre kívánják felhívni. széles termékválasztékot vonultatott fel a francia ipar 14 önálló és 30 céget kollektív formában képviselő kiállítása is.

/folyt.köv./

14.20/zsu

-24-

bb.17./megnyilt a tavaszi bnv ... 4. folyt./zsu

a különböző kéziszerszámok, fémfűrészek, emelők, pneumatikus zárak, szervó-motorok, szerszámgépek, grafikai berendezések megtekintése után a körséta az f-2 pavilonban folytatódott, ahol egyebek közt a finn fafeldolgozó- és papíripari gépgyártók mutatkoztak be. a vendégek érdeklődését különösen felkeltette a jaronet cég fémmegmunkáló gépe, melynek balesetvédelmi, biztonságtechnikai előnyeiről a helyszínen, működés közben győződhetnek meg. ezután nagy-britannia kiállítását keresték fel a c-pavilonba, ahol 45 cég - köztük például a magyarországon is jól ismert, másoló- és sokszorosító berendezéseket gyártó óranx-xerox - vonultatta fel a kereskedelmi kapcsolatok bővítése céljából, üzleti ajánlatként új termékeit.

/folyt.köv./

bb.38. a békemozgalom emlékplakettjét kapta a békéssámsoni női szocialista brigád

sam/st/zsu hgy

1981. május 20.

a békéssámsoni hódiköt Üzem tyereskova női szocialista brigádja elnyerte az országos béketanács által adományozott emlékplakettet. a szerdai békéssámsoni békeaktív-ülésen knáll györgy, az országos béketanács tagja, a kner nyomda szakmunkása adta át a kitüntetést a falu életében kezdeményező szerepet játszó munkásközösségnek.

a háromezerkétszáz lakosu békési kisközségben az elmúlt évtizedben több létesítmény épült társadalmi munkában, a rendszeres barátsági napokon egy-egy alkalommal három-négyszázan vettek részt, termelészövetkezete pedig nemrégiben kapott kiváló címet - a társadalmi összefogásban élenjáró tyereskova szocialista brigád asszonyai a közelmúltban felhívással fordultak a falu lakosságához és üzeméhez, s ennek eredményeként a hatmillió forint értékű iskolai tornateremépítés költségeinek felét a kommunista szombatok bére, a pénzfelajánlások és a végzendő társadalmi munka fedezi.

/mti/

bb.37. szerkesztőségek figyelmébe!

zsu hgy

1981. május 20.

bb.15./vidéki színházak .../ 1. folyt. 3. bek. alulról 4. sorában a szám helyesen:

... készült musicalt 21-én a pesti színházban ...

ua. utolsó bek. 2. sorában a szöveg:

... előadása zárja a nemzetiben: az ember tragédiájának ...

/mti/

-.-

14.30/zsu

-25-

HP 16.

bb.35. évadnyitó velencén

ig hgy

1981. május 20.

a velencei-tavi intéző bizottság, a magyar honvédelmi szövetség és a kisz fejér megyei bizottsága közös szervezésében a velencei idénynyitó alkalmából honvédelmi és ifjúsági napra kerül sor, május 24-én vasárnap, agárdon.

az előzetes program szerint sor kerül légi bemutatóra, egyéni és kötelék műrepülésre, ejtőernyős célbaugrásra. az mhsz válogatott sárkányrepülői és hőlégballonosai is bemutatják látványos műsorukat. láthatók lesznek repülő- és hajómodellek, továbbá látványos könnyűbúvár bemutatóra is kerül sor.

szinesíti a programot a vitorlásverseny, filmvetítés, haditorna játék, sportversenyek, vetélkedők. /mti/

- . -

bb.36. szedd magad a számócát! - új értékesítési mód budaörsön

bam/mné/st/ig hgy

1981. május 20.

szedd magad! - jelszóval kínálja rövidesen a friss számócát budaörsön az albertirsai központú micsurin termelőszövetkezet. a hazánkban még újszerű értékesítési formáról szerdán a természet helyszínén tájékoztatták az mti munkatársát.

a korábban dászentmiklósi micsurin tsz néven ország-szerte ismert közös gazdaság elsősorban a főváros lakosságára gondolt, amikor budapest határában négy hektáron számócát telepített. terveik szerint - külföldön már többhelyütt bevált módon - a termőhelyre invitálják a vevőt, aki magának szedi a zamatos gyümölcsöt. természetesen olcsóbban kapja a bolti árnál, a zöldért napi árának 70-75 százalékáért. tíz kilón felüli vásárlásnál további engedményt adnak.

két héten belül beérik budaörsön a számóca. a szüret kezdetét a közös gazdaság tudatja a lakossággal, s akkor naponta 14 órától 19 óráig, szombaton egész nap, vasárnap pedig délig várják a vevőket.

/folyt.köv./

14.25/ig

- 26 -

15.0 16.

bb.36. /szedd magad ... folyt./ig

a szedd magas módszernek megvannak az írott és íratlan szabályai. például: csak az vásárolhat, aki legalább két kilógramm gyümölcsöt kifizet. csak a kijelölt területről lehet szüretelni, s minden érett szemet - kicsit, nagyot - egyaránt le kell szedni. a helyszínen egységes - a piacokról ismert félkilós rekeszeket adnak a szedéshez, közvetlenül saját edénybe szedni nemszabad. az edény egyébként 1.50 forintért megvásárolható, s kaphatók lesznek három kilogrammos dobozok is. a szedésben csak tíz éven felüli gyerekek vehetnek részt.

a helyszín: kamaraerdő és budaörs között a vasútállomással szemben. budapestről a 87-es autóbusszal közlelhető meg, amely a kosztolányi dezső térről indul, s a repülőter utáni megállónál kell leszállni. a gépkocsival érkezők részére van megfelelő parkolóhely.

a sajtótájékoztatón elmondották: a kísérlet sikere azon is múlik, milyenek bizonyul „szüretelési kulturánk”, „óvjuk-e a mások nehéz munkájával gondozott termőhelyet, a még bokron hagyott gyümölcsöt. siker esetén magunk szedhetnénk majd a gurulós málnát, s tán más, friss izes gyümölcsöt is. /mti/

- . -

bb.40. bolgár vers és prózamondó verseny veszprémben

feh/ká/ig

hgy

1981. május 20.

az országos bolgár vers- és prózamondó verseny közép-döntője szerdán kezdődött veszprémben, a dimitrov művelődési központban. az elődöntőkön több mint 700 munkásfiatal és középiskolás diák vett részt, s 91-en kerültek a közép-döntőbe. a héttagu zsűri - amelynek elnöke csavdar dobrev bolgár irodalomtörténész - közülük választja ki azt a 16 versmondót, aki pénteken este az ugyancsak veszprémben rendezendő döntőben vetélkedik. /mti/

- . -

14.35/ig

- 27 -

15.0

16.

bb.39. befejeződött az űrkutatási tanácskozás

t/mg/ve/pp/zsu hgy

1981. május 20.

Szerdán befejeződött a IV. asztronautikai tudományos ülés-  
szak. a háromnapos rendezvény utolsó előadásai a közlekedési  
muzeum nagytermében hangzottak el, s a helyben rendezett űrhajó-  
zási kiállítással egyetemben a tavalyi szovjet-magyar páros űr-  
repülés hangulatát idézték, szóban is, képen is.

előbb farkas bertalan ismertette a szaljut-6 fedélzetén  
végzett tudományos kutatásokat, hangoztatva, hogy a magyar mű-  
szerek végig kifogástalanul működtek. a súlytalanságban vég-  
zett munka nehézségeiről műhelytitkairól filmvetítésen is meggyő-  
ződhetek a hallgatók.

a napokban lesz az első évfordulója az emlékezetes esemény-  
nek. az első szovjet-magyar páros űrrepülés kísérleteinek elemzé-  
se már eredményekkel is szolgál. például az orvosbiológiában, az  
interferonnal kapcsolatban. az interferon fontos szerepet játszik  
az emberi szervezet ellenállóképességének növelésében. a tudósok  
nagy kérdése az volt, hogy vajon az űrbéli súlytalanság mikép-  
pen befolyásolja az interferon képződést. nos, kiderült, hogy  
űrbéli viszonyok között hétszer-nyolcszor több interferon  
képződik, mint a földön. valószínű, hogy a változás oka a sej-  
tekben keresendő, épp ezért további kísérletekre van szükség.  
az is bizonyos immár, hogy az interferon nem változtatja meg  
tulajdonságát az űrállomáson. ez a tény lehetőséget teremt arra,  
hogy az interferon készítmény végleg bekerüljön az űrutasok  
házipatikájába, hogy szükség esetén gyógykezelésre, például her-  
pesz gyógyítására használják. jelentős információ az is, hogy az  
űrállomás egyetlen pontján se közelítette meg a sugárdózis a ha-  
tárértéket.

a szakmai tanácskozás befejeztével a résztvevők megkoszorúzták  
a száz esztendeje született kármán tódor, világhírű magyar tudós  
mellszobrát a közlekedési muzeum előtt. a tanácskozás rendezői azt  
is bejelentették, hogy az ülészak teljes anyagát kötetben je-  
lentetik meg. /mti/

-.-

bb.43. hazaérkezett a találmányi hivatal küldöttsége

k/mg/gg/zsu hgy

1981. május 20.

hazaérkezett krakkóból az országos találmányi hivatal kül-  
döttsége, amely pusztai gyula elnök vezetésével május 11 és 16.  
között a kgst országok találmányi hivatalai vezetőinek értekez-  
letén vett részt. /mti/

14.40/zsu

-28-

15.20

16.

bb.41. alapkövetelmény a kényelem és a gazdaságosság -  
nemzetközi tanácskozás a felvonók szabványosításáról

dév/ká/1g hgy

1981. május 20.

a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ felvonók,  
mozgólépcsők és mozgó járdák szabványosításával foglalkozó  
műszaki bizottságának tanácskozása szerdán kezdődött vesz-  
prémben, 17 ország szakértőinek részvételével. a bizott-  
ság az elmúlt évben alakult és párizsban tartott első ülésén  
elfogadott programja szerint a különböző rendeltetésű felvo-  
nók kiválasztásához, azok műszaki jellemzőinek meghatáro-  
zásához és az üzemeltetés módjához ad támpontot nemzetközi  
szabványok kidolgozásával. ezeknek a szabványoknak alap-  
követelménye a kényelmi és a gazdaságossági szempont. a  
nemzetközi szabványok utmutatást adnak az egységes gyártás-  
hoz, s így elősegítik a zavartalan üzemelést, a jobb alkat-  
rész ellátást. általános jelenség ugyanis, hogy jelenleg a  
lift típusok sokaságát gyártják és alkalmazzák. magyaror-  
szágon például 20 ezer liftet tartanak nyilván, s ezek leg-  
alább száz féle típust képviselnek. e sokféleség miatt  
akadozik az üzemeltetés.

a nemzetközi tanácskozás központi témája a lakóházi  
felvonók egységesítése. erre vonatkozó javaslataikat a  
szabványtervezet előkészítői ismertették. vázolták azokat  
a módszereket, amelyekkel reálisan felmérhetők az egyes  
épületek felvonóinak várható forgalma és ehhez a forgalom-  
hoz mérik majd a műszaki paramétereket, a felvonók számát,  
valamint azok üzemeltetési módját. a tervezetet elküldik  
valamennyi tagország szabványügyi hivatalához, ahol szakér-  
tők bevonásával értékelik, véleményezik azt. nemzetközi  
szabvánnyá akkor válik, ha a tagországokban elfogadják.  
ennek átfutási ideje várhatóan két esztendő.

-.-

bb.42. ferencz lászló

k/ár/jk/bc/1g hgy

1981. május 20.

színművészek, a vidám színpad 58 éves korában elhunyt  
tagjának temetése május 22-én, pénteken 12 órakor lesz  
a rákoskeresztúri temetőben. /kozma utca 6.szám/ /mti/

-.-

15.50/1g

- 29 -

16.00

16.25

bb. 17. /megnyilt a budapesti nemzetközi vásár ... 5. folyt./ig

a körséta résztvevői a csepel művek szerszámgépgyára standján megtekintették a külföldi licensz alapján gyártott CNC-vezérlésű esztérgagépek most elkészült null-sorozatának egyik darabját. a vásárdíjat nyert új berendezés termelékenyebb, s többfajta munka elvégzésére alkalmas, mint a gyárban eddig készített hasonló esztérgagépek. az idén ezekből a gépekből 25 hagyja el a gyárat, egy részük külföldre indul, NSZK-beli és amerikai cégek megrendelése alapján. a vendégek ezután érdeklődéssel szemlélték meg a szerszámgépipari művek megmunkáló központját, amelyet egy korábban megvásárolt licensz alapján fejlesztettek tovább. a számjegyzérlésű berendezésből - amely emberi kéz érintése nélkül alakítja az alapanyagot kész alkatrésze, munkadarabbá - most éppen átvételre készítenek fel egyet finn partnervállalat részére.


a december 4. drótművek vezetői arról tájékoztatták vendégeiket, hogy a saját szabadalom alapján gyártott koral acél-alumínium légvezetékük iránt máris mutatkozott külföldi érdeklődés. a dániában megrendezett magyar műszaki-gazdasági napok keretében bemutatták ezt a terméküket és ott egy dán erőművel megállapodást írtak alá egy próbaszakasz felépítésére a tengerparton. azon a vidéken ugyanis állandó gond, hogy a sós, párák tengeri levegő idő előtt megrongálja a vezetékeket. a megoldást ettől a magyar kábeltől várják, amely a hagyományosnál 8-10 százalékkal kevesebb veszteséggel továbbítja az energiát, s fokozottan ellenáll a korrózióknak. a vendégek érdeklődését ezt követően a salgótarjáni kohászati üzemek termékei keltették föl. a többi között kiállították a bmv-nagydíjas rapistan-salgó görgős szállítórendszerük egy típusát is. e rendszerek terveit az anyagmozgatási és csomagolástechnikai intézetben dolgozták ki. eddig már 22 hazai ipari üzemben és szövetkezetben alkalmazzák ezt a szállítórendszert üzemi és raktári kiszolgálásra, anyagmozgatásra.

a körséta befejezéseként a vendégek a 23-as pavilonban megtekintették az alkotó ifjúság kiállítását, ahol a kiszélesítő kongresszusa tiszteletére az elmúlt öt év legsikeresebb pályamunkáit sorakoztatták fel itt.

délután 2 órakor a nagyközönség számára is megnyitotta kapuit a budapesti nemzetközi vásár. /mti/

- . -  
- 30 -

15.00/ig

16<sup>05</sup> 18<sup>25</sup>  


bb 47. a kolumbiai parlamenti küldöttség programja

t is/gg um bc hgy 1981. május 20.

az országgyűlés meghívására - ricardo ramirez osorionak, a kolumbiai képviselőház külügyi bizottsága elnökének vezetésével - hazánkban tartózkodó parlamenti küldöttség szerdán tárgyalásokat folytatott a parlamentben. a megbeszélésen - amelyen a magyar képviselők csoportját péter jános, az országgyűlés alelnöke vezette - az időszerű nemzetközi kérdéseket, a kétoldali kapcsolatok fejlesztését, ezen belül a két parlament együttműködésének lehetőségeit tekintették át.

a kolumbiai küldöttséget fogadta apró Antal, az országgyűlés elnöke. ezt követően péter jános az országban ebédet adott a delegáció tiszteletére, majd a vendégek látogatást tettek puja frigyes külügyminiszternél.

a hétfőn este érkezett küldöttség kedden felkereste az ikarus karosszéria- és járműgyárat, ahol toldi józsef vezérigazgató tájékoztatta a vendégeket a vállalat munkájáról, majd gyárlátogatásra került sor.

a kolumbiai parlamenti delegáció kedden látogatást tett stadinger istvánnál, a fővárosi tanács elnökhelyettesénél. a találkozáson a főváros tömegközlekedési problémáiról folytattak eszmecsereket. a program befejezéseként José María de Guzmán Noguera, kolumbia budapesti nagykövete adott fogadást. /mti/

- . -

bb 45. befejeződött a magyar pedagógiai társaság közgyűlése


k tr um bc hgy 1981. május 20.

a magyar pedagógiai társaság tisztújító közgyűlésének második napján Zibolen Endrének, az elnökség tagjának előadása alapján a pályakezdő pedagógusok helyzetével foglalkoztak.

a vita középpontjában a pályaválasztás indítékai, a korszerű iskolában folyó oktató-nevelő munkára való felkészülés feltételei, a fiatal pedagógusok életkörülményei, az ebből fakadó problémák állottak. nyomatékkal esett szó a tanácskozáson a pedagógus-hivatás szervezett kutatásának szükségességéről. hangsúlyt kapott az is, hogy az iskolák áttérése az ötnapos munkarendre további erőfeszítéseket követel a pedagógustól, mert legalább az eddig elért teljesítményszintet tartaniuk kell. a fiatal nevelők felszólalásaikban elmondták, hogy teljes tudásukkal részt vállalnak a szocialista iskola feladatainak megoldásában.

a közgyűlés Horváth Mártonnak, a társaság főtitkárának zárószavával ért véget. /mti/

15.40/um - 31 -

16<sup>10</sup> 18<sup>25</sup>  


bb 44. iszapelöntés elleni védekezés és szőlőfelújítás  
szekszárdon

blb/um ká hgy

1981. május 20.

sikeresek voltak a csapadékvizek, felhőszakadások okozta iszapelöntés elleni vízelvezetési, komplex talajvédelmi munkák szekszárdon - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen áttekintették a talajvédelmi és szőlőrekonstrukciós munkák helyzetét.

másfél évtizeddel ezelőtt a dombok termőtalajából lemosott, mintegy kétszázézer köbméternyi iszap került évente nagyrészt a város útjaira és az élő vízfolyásokba, azóta megszűnt az iszapelöntés, az elkészült védőlétesítmények kiállták a próbát, az óránként 40-60 milliméteres nagy esőzések sem okoztak jelentősebb károsodást.

eddig öt fő vízgyűjtő óvárok épült ki a tót és baranya völgyben, az elő- és kerék-hegyen, valamint a bakta-hegyen. a teljes távlati terv csaknem 3500 hektár meliorációjára, vízrendezésére szőlőtelepítési és erdőültetési munkáira terjed ki.

a vízrendezéssel párhuzamosan makroteraszokat alakítottak ki, s kétszáz hektárnál nagyobb területen ültettek szőlőt a tsz-ek. /mti/

-. -

bb 46. kórusdíj várnából

k tr um bc hgy

1981. május 20.

a várnában megrendezett 14. nemzetközi amatőr kórusversenyen a gyermekkarok kategóriájában a miskolci egressy béni zeneiskola énekkara farbaki gézáné vezetésével - III. díjat kapott, a verseny zsűrijében magyar részről petrovics emil zeneszerző vett részt. /mti/

-. -

bb 49. kiállítás a semmelweis orvostörténeti muzeumban

k pá um bc hgy

1981. május 20.

a magyar vöröskereszt száz éve, címmel szerdán új idősza-ki kiállítás nyílt a semmelweis orvostörténeti muzeumban, egyúttal felújított állandó kiállítását is megnyitotta a muzeum. /mti/

-. -  
-32 -

16.07/um

16.07

17.  
b

bb 48. energiagazdálkodási ankét székesfehérváron

dáv/um az hgy

1981. május 20.

a hatodik ötéves terv egyik kiemelt feladata - a műszaki színvonal és a versenyképesség javítása mellett az energiafelhasználás növekedési ütemének mérséklése. igen fontos, hogy az energiaháztartásban növekedjék a hazai eredetű energiahordozók - elsősorban a szén és az atomenergia, a mezőgazdasági hulladékanyagok, valamint a geotermikus energia - aránya, egyszersmind csökkenjék a kőolajtermékek felhasználása - hangsúlyozták a szerdán székesfehérváron rendezett energiagazdálkodási ankéton, amelyen a VI. ötéves terv idevágó feladatait vitatták meg a szakemberek, az eszmecsserén többen megállapították: a tavaly elfogadott energiagazdálkodási program rendkívül nagy figyelmet fordít azokra az energiatakarékosságot szolgáló fejlesztésekre, amelyek a berendezések korszerűsítését, az energiahordozók váltását, az energiatakarékos technológiák bevezetését, valamint az eddig nem hasznosított tüzelőanyagok alkalmazását szolgálják. milderre a VI. ötéves tervben 15 milliárd forintot költhetnek a vállalatok, gazdaságok, a befektetés célja: évi egymillió tonna olajjal egyenértékű energiahordozó megtakarítása, és félmillió tonnányi olaj helyettesítése más energiahordozóval. különösen nagyok az energiatakarékosság lehetőségei a kohászati üzemekben, ahol a kocszfelhasználás csökkentésétől várnak jó eredményeket a szakemberek.

az energiatakarékossági program szellemében készült első tervek már készen vannak: az ózdi kohászati művek hamarosan megkezdik a léghevítő berendezéseinek a korszerűsítését, technikai rekonstrukcióra készül a borsodi ércelőkészítő mű, a két kohászati nagyüzem 1985-re, a végrehajtott fejlesztések, korszerűsítések eredményeként együttesen 100 ezer tonna kohókocszot takarít meg.

a mezőgazdaságban az állattartáshoz és a növényházak fűtésére fölhasznált energia mennyiségének csökkentése a feladat, s jelentősen mérsékelhető a szállítás energiafelhasználása is, amire csakugy, mint az épületek hőszigetelésére - tervet dolgoznak ki a nedves répaszelet etetésével, a takarmányok szárítás nélküli felhasználásával, a kukorica nedves tárolásával, valamint a takarmány- és természsárításban alkalmazott technológiák korszerűsítésével évente több százézer tonna olajjal egyenértékű energiahordozót takaríthatnak meg a gazdaságok. /mgi/

-. -

16.15/um

- 33 -

16.40

17.  
b

bb. 50. tanácskozott a tit országos elnöksége

t/kj/rj bc hgy

1981. május 20.

1982. júniusában tartja viii. országos küldöttgyűlését a tit-határozta el szerdai ülésén a társulat elnöksége, amely a tudományos ismeretterjesztés nagy jelentőségű eseményének előkészületeivel kapcsolatos feladatokat vitatta meg. első lépésként az ügyvezető elnökség hat munkabizottságot hívott életre. tagjai területenként áttekintik az utóbi években végzett ismeretterjesztő munkát, s tapasztalataik alapján állítja össze az elnökség a beszámolóját. a küldöttgyűlésen a csaknem 30 ezres tit-tagság képviselőiben 230 küldött ad számot az elmúlt öt évben végzett tevékenységről.

kurucz imre, a tit főtitkára hangsúlyozta: kedvező helyzetben készülhet a társulat legfőbb fórumára. az 1977-ben megtartott, vii. küldöttgyűlés óta jelentősen javult az ismeretterjesztés minőségi színvonala. a rendezvények, valamint az azokon résztvevők számának növekedése mellett az előadók témáikkal jobban igazodtak mind a társadalmi, mind az egyéni igényekhez, jelentős hangsúlyt kap a fizikai munkások körében végzett munka, rendszeresen szerveznek részükre át- és továbbképző tanfolyamokat, a fiatal és az idősebb korosztály bevonásával tovább szélesedett az iskolán kívüli oktatásban részesülők köre is. megszilárdultak a hagyományos, bevált tevékenységi formák, népszerűek a szabadegyetemi foglalkozások, a nyelvtörök, a nyári egyetemek, a tudományági és a komplex előadássorozatok.

a helyi csoportok közgyűléseivel januárban megkezdődő köz- és küldöttgyűlések fontos feladata lesz a tisztújítás. a társulat továbbra is számít a nagy tapasztalattal rendelkező tisztségviselőkre, s lehetőséget kíván teremteni arra is, hogy mind több fiatal kerüljön a vezető testületekbe.

az elnökségi ülésen kornidesz mihály, a központi bizottság tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője a tudomány- és művelődéspolitikai aktuális kérdéseiről tartott tájékoztatást. kiemelte: az utóbbi években rendkívül megnövekedett az igény a művelődés, a tudásszerzés iránt.

/folyt. köv./  
16.15 rj

-34-

bb. 50. / tanácskozott... 1. folyt./rj

az ismeretek elsajátításában, továbbadásában jelentős szerepet tölt be a tudományos ismeretterjesztő társulat. az ideológiai, a politikai munkában, az agitációs tevékenységben mind több lehetőség kínálkozik a tit-aktivisták hatékony közreműködésére.

végül adám györgy, a tit elnöke megemlékezett a hazai ismeretterjesztés kezdetének évfordulójáról. 140 éve, 1841. májusában a magyar orvosok és természetvizsgálók vándoregyesületének ülésén alakult meg a mai tit jogelődje, a természettudományi társulat.  
/mti/

-.-

bb. 51. a népfront, a vöröskereszt és a Tz idegenforgalom - eszmecsere harkányban

kász/4r rj az hgy

1981. május 20.

a baranyai környezetvédelmi napok keretében szerdán harkányban rendezték meg a megye idegenforgalmi területein működő népfront bizottságok és vöröskereszt alapszervezetek vezetőinek tanácskozását.

a találkozóra az idén először hívták meg a vöröskereszt aktivistáit, hogy velük közösen vitassák meg az idegenforgalom fejlesztéséből adódó tömegmozgalmi feladatokat. a résztvevőket egyebek között tájékoztatták a pécsi, a harkányi és a pécsváradi szállodaépítésekéről, az orfűi kirándulóközpont kiépítésének terveiről. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a vendéglátás színvonalának javításáért sokat tehetnek a népfront és a vöröskereszt társadalmi aktivistái is, mégpedig oly módon, hogy a lakosság minél szélesebb körét bevonják a környezet szépítésébe, a vendégfogadás kulturáltságának javításába. /mti/

-.-

bb. 52. halálos baleset a téglagyárban

rj hgy

1981. május 20.

a iii. kerület pusztakuti uton lévő téglagyár területén egy láncotvezető munkagép tolatás közben elütötte szücs lajos 26 éves nehézgépkocsivezetőt, nagyecsedti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

---,---

16.25 rj

-35-

16.30

17.

bb 53. az alliance vezetőségének ülése budapest

ry ál

1981. május 20.

az európai hírügynökségek szövetségének /alliance/ vezetősége szerdán budapest tartotta ülését.

a vezetőség dr. lakatos ernőnek, a szövetség elnökének, a magyar távirati iroda vezérigazgatójának elnökletével tanácskozott. az ülésen részt vettek a belga, a finn, a francia, a lengyel és az olasz hírszolgálati irodák vezetői, akiket fogadott bajnok zsolts államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke. /mti/

-. -

bb 54. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 15. sz. hírünk vidéki színházak... 1. folyt./ utolsó bek 3. sorában a név helyesen:

az ember tragédiájának p a á l i s t v á n rendezte tavaszi bemutatóját... /mti/

-. -

bb 55. szakképzés és környezetvédelem - kerekasztal konferencia a szakmérnök képzésről veszprémben

bév/um az ál

1981. május 20.

a környezetvédelmi szakmérnök képzésben egyre több lesz az olyan gyakorlat és kísérlet, amely a hathatósabb tájvédelemhez, s az új termékek gyártásának a környezet oltalmát is figyelembe vevő előkészítéséhez nyújt útmutatást. ebben állapotok meg szerdán veszprémben, az akadémiai bizottság székházában megtartott kerekasztal konferencián a veszprémi vegyipari egyetem vezetői, valamint a hallgatók előkészítéséből részt vállaló kutató intézetek, társegységek és az ipar - tizenkilenc intézmény, üzem - képviselői. eljöttek az eszmecsere a darmstadti technikai főiskola tanárai is, akik - a két felsőfokú intézmény együttműködésének keretében - több alkalommal előadást tartottak a szakmérnök képző tanfolyamokon.

/folyt. köv./

- 36 -

1723/um

17.10  
3P

19

bb 55. /szakképzés... folyt./um

a tanácskozáson összegezték a vegyipari környezetvédelmi szakmérnök képzés tapasztalatait és az ebből eredő feladatokat. az 1974-es kezdettől ebben a kiegészítő oktatásban 270 mérnök vett részt. a jövőben a tanterv módosításával még több környezetvédelmi feladat gyakorlati megoldására teszik alkalmasá a vegyipari környezetvédelmi szakmérnököket. /mti/

-. -

bb 57. budapestre érkezett a finn igazságügyminiszter

gy/pá um bc ál

1981. május 20.

dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására szerdán hivatalos látogatásra - küldöttség élén - hazánkba érkezett christoffer taxell finn igazságügyminiszter. a látogatás célja a két ország közötti jogsegéllyszerződés megkötése és aláírása. a miniszterek emellett kölcsönösen tájékoztatják egymást országaik jogi-igazságügyi életéről, és áttekintik kapcsolataik további bővítésének lehetőségeit.

a finn vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. markója imre fogadta. jelen volt osmo va:inöla:, a finn köztársaság nagykövete is. /mti/

-. -

bb 60. e m b a r g ó szerdán 18 óráig!

puja frigyos fogadta józef wiejaczot

k um gg bc ál

1981. május 20.

puja frigyos külügyminiszter május 20-án fogadta józef wiejacz lengyel külügyminiszter-helyettesét, aki a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központ fennállásának 30. évfordulója alkalmából tartózkodott hazánkban. józef wiejacz találkozott hollai imre külügyminiszter-helyettesével is, akivel megbeszélést folytatott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

- 37 -

17.30/um

17.11  
3P

18

bb 61. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

k gg um bc ál

1981. május 20.

üzenetben köszöntötte a dél-afrika elleni szankciókkal foglalkozó nemzetközi konferenciát. /mti/

(pártizsi)

-. -

bb 63. magyar pártküldöttség utazott a finn kommunista párt kongresszusára

k gg um bc ál

1981. május 20.

havasi ferencnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével szerdán elutazott helsinkibe a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely a finn kommunista párt központi bizottságának meghívására részt vesz a finn testvérpárt XIX. kongresszusán. a küldöttség tagja tóthné kiss mária, a központi bizottság tagja, a nyirbátori cipőgyár diszpécseré. /mti/

-. -

bb 56. kiosztották az alkotó ifjúság pályázat díjait

sz/ve um sl ál

1981. május 20.

szerdán ünnepélyesen átadták az alkotó ifjúság pályázat díjait a bnv 23-as pavilonjában megrendezett kiállításon. a díjakat szekér gyula, az omfb elnöke nyújtotta át. hatan első díjat, tizen második és tizennégyen harmadik díjat kaptak. az alkotó ifjúság pályázatra összesen 1500 pályamunka érkezett be, ebből 296-ot a bnv-n is bemutatnak. a kiállított pályamunkák főként a munkaegészség- és környezetvédelemmel, az energiatakarékos megoldásokkal foglalkoznak. az országos kiállítással egyidőben az állami ifjúsági bizottság, a kisz központi bizottsága, a mtesz, az omfb, a szot és az országos találmányi hivatal szakelőadásokat és konferenciát rendez a műszaki fejlesztés öt-éves feladatairól.

csütörtökön tartják a bnv első szakmai napját, így a nagyközönség csak délután 14 órától látogathatja a vásárvárost. /mti/

-. -  
- 38 -

17.35/um

18.04  
3P

19.



bb 58. embargó szerdán 18.30 óráig!

kitüntetés

k tr um bc ál

1981. május 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa molnár endrét, aki 1974-től a budapesti pártbizottság titkári tisztségét töltötte be, a pártmozgalomban, az államigazgatás pártirányításában és a közéletben kifejtett több évtizedes eredményes és példamutató munkájáért a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán adta át. /mti/

-. -

bb 59. a szovjetunióba utazott a rádiózenekar

t kj um bc ál

1981. május 20.

szovjetunióbeli vendégszereplésre utazott szerdán a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara és énekkara. az énekesek és az énekesek - csaknem kétszázán - hét alkalommal lépnek fel a szovjetunió városaiban.

a turné első állomása moszkva: a konzervatórium nagytermében - május 21-én - közös koncertet adnak a művészek. műsorukon két bartók-mű, a cantata profana és a magyar képek, valamint brahms: II. szimfóniája szerepel. szólistaként fülöp attila és sólyom nagy sándor működik közre.

másnap litvánia fővárosába, vilniusba utazik az énekkar. a kórus sapszon ferenc vezényletével május 24-én lép fel, többek között brahms, palestrina, monteverdi, schumann dalokkal, orosz kórusművekkel, valamint bartók, kodály, bárdos és kocskár műveivel. a zenekar az ugyancsak litvániai kaunasban koncertezik: a május 24-i és 25-i hangversenyen bartók magyar képek, muszorgszkij-ravel: egy kiállítás képei című szerzeményét játssza. a műsorban felcsendülnek bartók II. zongoraversenyének dallamai is - fellegi ádám tolmácsolásában. ezt követően a kaunasi programmal leningrádban mutatkoznak be a zenészek. a zenekar karmestere a turnén medveczky ádám. /mti/

-. -  
- 39 -

17.38/um

18.15  
3P

19.  


v  
bb 62. elhunyt Lándori angéla festőművész

k gg um bc ál 1981. május 20.

Lándori angéla festőművész május 17-én életének 73. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/

-. -

bb 64. bélyegkiállítás a lengyel kultúrában

t kj um bc ál 1981. május 20.

Lengyelország magyar filatelisták gyűjteményeiben címmel bélyegkiállítás nyílt szendán a lengyel kultúra boltjának népköztársaság utjai bemutatótermében. a lengyel/kulturális tájékoztató központ jubileumi rendezvénysorozatában megszervezett kiállításon 1500 lengyel és magyar bélyeg látható, amelyek a testvéri ország nevezetes évfordulóit, eseményeit örökítették meg.

a hónap végéig nyitva tartó bemutató anyagát hét magyar filatelistá bocsátotta a lengyel kultúra rendelkezésére. /mti/

-. -

bb 65. pedagógiai tanácskozás budapesten

t me/ve um bc ál 1981. május 20.

az elvi-politikai irányítási módszerek jegyében tervezzük megteremteni a közoktatás és a közművelődés nagyobb foku integrációját, kidolgozni az anyagi eszközöket eredményesebben, takarékosan hasznosító kulturális, gazdasági koncepciót, jobban kiépíteni a nemzetközi kulturális kapcsolatok hazai bázisát - hangsúlyozta pozsgay imre művelődési miniszter beszédében szendán, a vigszinházban megkezdődött háromnapos pedagógiai tanácskozáson. ezen a fővárosi oktatási, és első ízben művelődési intézmények vezetői áttekintik a közoktatás helyzetét, a közoktatási és közművelődési feladatokat.

/folyt.köv./

- 40 -

17.45/um

18.10  
3P

18.10  
3P

bb 65. /pedagógiai...1.folyt./um

pozsgay imre többek között elmondta: a minisztérium tervet dolgoz ki a közoktatás továbbfejlesztésére, s ezt széles körű szakmai és társadalmi vitára bocsátja.

a minisztérium még ebben az évben számot ad az országgyűlésnek a közművelődési törvény végrehajtásáról. a tapasztalatok szerint nem javultak azok a körülmények és feltételek, amelyek között a közművelődés eredményesebb lehetne. ezért a művelődési irányítás legfontosabb feladata: javítani azokat a viszonyokat, feltételeket, amelyek között a nevelők, a népművelők, az alkotók a feladataikat teljesítik. a tervek között szerepel a népművelőkre, a pedagógusokra, az intézményekre háruló adminisztráció csökkentése is. növelni kívánjuk a nevelőtestületek önállóságát, demokratikus jogait, és arra törekszünk, hogy elmélyítsük, szorosabbra fűzzük a művelődésügy és a tanácsok kapcsolatát. a bürokrácia csökkentése érdekében egyébként felülvizsgáljuk az egész művelődési joganyagot - mondotta a miniszter.

a vi. ötéves terv oktatási előirányzatairól szólva elmondta: a demográfiai hullám következményeként mintegy 130 ezerrel növekszik az általános iskolai tanulók száma, a rendelkezésre álló anyagi eszközöket főleg az általános iskolák fejlesztésére kell fordítani. az előirányzatok szerint 5-6 ezer általános iskolai, mintegy 700 középiskolai tantermet építenek a következő öt évben. a diákotthonokban 7-8 ezerrel, az óvodákban 30-35 ezerrel gyarapszik a helyek száma, az ötnapos munkahét bevezetéséről szólva hangsúlyozta: nincsenek olyan illuzióink, hogy az átérés feszültségek nélkül zajlik le, arra törekszünk azonban, hogy a nevelők, a közművelődés dolgozói számára is előnyös legyen az ötnapos munkahét. az eredményes nevelő tevékenység feltétele - mondotta -, hogy megszilárdítsák a pedagógus helyét a nevelési rendszerben.

ezután mezei gyula, a fővárosi tanács főosztályvezetője beszámolt a budapesti iskolák helyzetéről. az új nevelési-oktatási terv alkalmazásának tapasztalatairól szólva elmondta: a jelenlegi időszakban a szakmára jellemző a progresszió és a konzervativizmus, a nyitottság és a merevség, a kezdeményezőkézség és a bátortalanság. ebben a szakaszban dől el: képesek vagyunk-e a nevelőtestületek, minden pedagógus munkakultúrájának, a közoktatásnak a további fejlesztésére. a vi. ötéves terv időszakában az iskola fontos feladata az alapvető készségek, az önművelés és továbbtanulás készségeinek, képességeinek fejlesztése. bármennyire szűkösek is az eszközeink, rendelkezésünkre áll a napközi otthoni hálózat, a korrepetálás, a tanulószoba, és ami ennél sokkal több: a gyerekekkel való egyéni foglalkozás lehetősége és kötelessége.

/folyt.köv./

- 41 -

17.55/um

18.15  
3P

18.15  
3P

bb 65. /pedagógiai...2.folyt./um

az oktatástechnikai helyzetről szólva elmondta, hogy a magyar közoktatás történetében még nem volt példa az oktatási folyamatot ilyen mértékben segítő, a tantervi koncepcióval együtt tervezett taneszköz-fejlesztési folyamatra. most vesszük hasznát annak, hogy 6-8 évvel ezelőtt, amikor a technikai eszközök az iskolákban megszorodtak, de kevés volt az ismerethordozó, a pedagógusok kezdeményezésére támaszkodva diáképeket, írásvetítő-transzparenszeket, hanganyagokat bocsátottunk az iskolák rendelkezésére. a budapesti iskolák pedagógusai számára hirdetett pályázatra: mutassák be azokat az ismerethordozókat, amelyek önműködő munkával készíthetők, és mások is hasznosíthatnak, 140 pályázat érkezett. a pályázatok zöme kitérő, a korszerű pedagógiai gondolkodást tükröző ismerethordozót, köztük filmet, írásvetítő-transzparenst, hangosított diát, és olyan eszközrendszert készített, amelyet a szakirodalom multimédiának nevez. a gondok közt említette meg a főosztályvezető, hogy nem növekszik a kellő mértékben a napközi otthon igénybe vevő gyerekek száma, s csökkent az egésznapos foglalkoztatásban részesülő felső tagozatosok aránya. jelenleg 561 az iskolautthonos osztály, bár számos más iskolában is adottak a feltételek a napközi otthon számára. a napközi otthoni nevelés határozottabb igazgatói irányítást, és az elfogadott, érvényes pedagógiai, szervezési elvek maradéktalan betartását kívánja.

csütörtökön a kertészeti egyetemen és a kaffka margit gimnáziumban szekcióüléseken folytatják a pedagógiai tanácskozást. a véleményeket, javaslatokat pénteken plenáris ülésen összegyűjtik majd. /mti/

-. -

bb 66. felhasználható 20.00 órától!

a somogyi kulturális szemle színjátszóinak gálája kaposváron

gom/um ká ál

1981. május 20.

befejező eseményéhez érkezett szerdán a somogyi kulturális szemle: a városi és járási bemutatók során legjobbnak bizonyult hét csoport, valamint négy versmondó két estén át szórakoztatja a közönséget kaposváron, a latinca sándor művelődési otthon színháztermében. szerdán dűrrenmatt és mrozek egyfelvonásosok kerültek színre a síófoki dél-balatoni kulturális központ és a fonómunkás kasszinpád előadásában. mellettük a lengyeltóti és nagyatádi fiatalok szerepeltek. csütörtökön csokonai karnyóné-ját láthatja a közönség a kaposvári táncsics diákszinpád előadásában, míg a bogláré vikár béla szinpád tagjai kócskáróly: ének attila királyról című művét adják elő. a gálaestet a mernyei kristály szinpád szatirikus játéka és a versmondók fellépése színesíti. /mti/ *Stella*

18.00/um

- 42 -

18.00  
3P

19.00

bb 67. Losonczi pál látogatása a xii. kerületben

t of/ve um bc ál

1981. május 20.

budapest xii. kerületébe látogatott szerdán losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke: tájékozódott a 87 ezer lakosu városrész életéről, gazdasági eredményeiről, fejlesztési elképzeléseiről. egésznapos útjára elkísérte somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára.

a program a kerületi pártbizottság székházában kezdődött, ahol jassó Mihály, a xii. kerületi pártbizottság első titkára és mátrai rezső kerületi tanácselnök adott tájékoztatást. elmondták egyebek között, hogy kedvező politikai légkörben, a feladatok egyértelmű megjelölésével, és a gondokat is őszintén felárva, gyümölcsözően alakul a kerület vezetése és lakossága közötti együttműködés. hasonló nyíltság jellemzi a mindennapokat a kerületben működő 70 vállalatnál, országos intézménynél, tudományos kutatóbázisnál és a helybéli egészségügyi, oktatási intézményekben, ipari szövetkezeteknél, a termelő és más dolgozó kollektíváknál. a fejlesztési tervekben az egészségügyi és az oktatással, a szociális gondoskodással kapcsolatos beruházásokat emelték ki. bölcsőde épül a mártonhegyi úton, a szendrő utcában, orvosi rendelő és gyógyszertár a rácz aladár utcában. több új iskolával, illetve sok új tanteremmel gazdagodik a következő években a xii. kerület, ahol a jelenlegi 6400-ról 9 ezerre növekszik 1985-re az általános iskolák száma.

losonczi pál ellátogatott a magyar optikai művek csörsz utcai központjába, ahol a nagyvállalat gazdasági tevékenységéről posch gyula vezérigazgató, politikai életéről szita ernő, a pártbizottság titkára tájékoztatta az elnöki tanács elnökét. a mom - ahol 1970-ben 600 különböző terméket állítottak elő, ma viszont már csak 180 félért gyártanak - az elmúlt öt évben 87 százalékkal növelte termelését, s ennek 70 százalékát a termelékenység javításával érte el. a budapesti anyavállalat és a dunaújvárosban, mátészalkán, komlón, zalaegerszegen működő, illetve legújabbán battonyán létesített gyára összesen 7800 dolgozót foglalkoztat, s 800 ipari tanuló képzésével gondoskodik számos szakmában az utánpótlásról. losonczi pál érdeklődésére elmondták, hogy a fizikai dolgozók 65 százaléka teljesítménybérben dolgozik, és ezer munkásra 275 alkalmazott jut, lényegesen kevesebb, mint a korábbi években.

/folyt. köv./

18.11/um

- 43 -

19.00  
3P

bb 67. /losonczy pál... folyt./um

délután az országos orvosi rehabilitációs intézetben tett látogatással folytatódott losonczy pál programja. dr. borsay jános, az intézet főigazgató főorvosa volt a házigazda az 544 ágyal működő gyógyintézetben, ahol mozgásszervi betegekkel foglalkoznak, és nem kizárólag orvosilag, hanem egyre inkább a tekintetben is, hogy segítsenek a társadalmi beilleszkedésben, a hasznos tevékenység megtalálásában. például mechanikai műszereseket képeznek, s rokkant gyermekek iskolai képzéséről is gondoskodik az intézet.

az elnöki tanács elnöke a xii. kerületi tanácsnál a városrész politikai és gazdasági vezetőivel időszerű politikai kérdésekről folytatott beszélgetéssel fejezte be szerdai munkanapját. /mti/

-.-

bb 68. időjárásjelentés

um ál

1981. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

meleg idő - zivatarokkal

várható időjárás csütörtök estig: több ízben erősen megnövekszik a felhőzet és záporok, zivatarok kialakulása továbbra is várható. az általában mérsékelt szél zivatar idején átmenetileg megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 25 fok körül lesz. /mti/

-.-

bb 69. magyar állampolgárok olasz kitüntetései

/rj km ál

1981. május 20.

alessandro pertini, az olasz köztársaság elnöke az olasz köztársaság érdemrend lovagja címet adományozta a két ország közötti kulturális kapcsolatok fejlesztésében szerzett érdemeiért dósai istvánnak, a hungarofilm igazgatójának, fogarasi miklósnak, a nyelvtudományok doktorának, a józsef attila tudományegyetem tanszékvezető tanárának, klániczay tiber akadémikusnak, az mta irodalomtudományi intézete igazgatóhelyettesének, nemeskürty istvánnak, az irodalomtudományok doktorának, a mafilm budapest játékfilmstudio igazgatójának, sallay gézának, az irodalomtudományok kandidátusának, az ötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető tanárának, telegdi polgár istván műfordítónak, tombar tiber művészettörténésznek, váyer lajos nyugalmazott egyetemi tanárnak, zsámboki zoltán műfordítónak.

a kitüntetésekét giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete szerdán adta át. a kitüntetések átadásánál jelen volt szarka károly külügyminiszter helyettes. /mti/

19:50 rj

-44-

20:15  
BP

bb 70. kiegészítés a bb. 63. sz. /magyar pártküldöttség/ című hírünkhöz

rj ál

a küldöttséget a finn főváros repülőterén olavi poikolainen a finn kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára és anna-liisa hyvönen, a finn kp politikai bizottságának tagja köszöntötte. jelen volt dr. matusek tivadar, hazánk helsinki nagykövete is. /mti/

-.-

bb 71. a belügyi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj

1981. május 20.

35. velencei idénnyitó
36. szedd magad a számocát! - új értékesítési mód budaörsön
37. szerk. figy.: javítás a 15-ös /vidéki színházak/ hirre
38. a békéssámsoni női szocialista brigád békemozgalmi emléklakettet kapott
39. befejeződött az úrkutatói tanácskozás
40. bolgár vers- és prózamondó verseny veszprémben
41. nemzetközi tanácskozás a felvonók szabványosításáról veszprémben
42. ferencz lászló színművész temetésének időpontja
43. hazaérkezett krakkóból a találmányi hivatal küldöttsége
44. a szekszárdi tanács vb ülése - iszapelőntés elleni védekezés és szőlőfelújítás
45. befejeződött a magyar pedagógiai társaság közgyűlése
46. kórusdíj várnából
47. a kolumbiai parlamenti küldöttség programja /5.jav./
48. energiagazdálkodási ankét székesfehérváron
49. kiállítás az orvostörténeti múzeumban
50. tanácskozott a tit országos elnöksége
51. a népfront, a vöröskereszt és az idegenforgalom - eszmecsere harkányban
52. halálos baleset a iii. kerületi téglagyárban
53. az alliance vezetőségének ülése budapesten /6.jav./

/flllyt.köv./

21:10 rj

-45-

21:15  
BP

bb. 71. / a belföldi... 1. folyt./rj

54. szerk. figy.: javítás a 15-ös /vidéki színházak/ hírre
  55. kerekasztal konferencia a szakmérnökképzésről veszprémben
  56. kiosztották az alkotó ifjúság pályázat díjait
  57. budapestre érkezett a finn igazságügyminiszter
  58. molnár endre kitüntetése
  59. a szovjetunióba utazot a rádiózenekar
  60. puja frigyos fogadta a lengyel külügyminiszter-helyettes
  61. losonczy pál üzenete párizsba /7.jav./
  62. elhunyt lándori angéla festőművész
  63. magyar pártküldöttség utazott a finn kp kongresszusára
  64. bélyegkiállítás a lengyel kulturában/8.jav./
  65. pedagógiai tanácskozás budapesten
  66. a somogyi kulturális szemle színjátzóinak gálája kaposváron /9.jav./
  67. losonczy pál látogatása a xii. kerületben /10.jav./
  68. időjárás
  69. magyar állampolgárok olasz kitüntetése
  70. kiegészítés a 63-as hírhez
  71. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános.

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, ágoston lászló

/mti/

21.10 rj

-46-

21.10  
3P